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C A D E R N O  L E G I S L A T I V O  
 

A T A S  
 

 

SESSÃO PLENÁRIA 
 

ATA DA 002ª SESSÃO SOLENE 
1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 21 DE JUNHO DE 2023 

EM COMEMORAÇÃO DOS 55 ANOS DA FUCRI/UNESC, NO MUNICÍPIO DE CRICIÚMA 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Rodrigo Minotto) – Boa noite a todos, boa noite a todas. Que alegria poder 

participar de uma sessão solene tão importante para nossa universidade, para nossa Unesc. Invocando a proteção de Deus, 

declaro aberta a presente sessão solene. 

Convido para compor a Mesa as autoridades a serem nominadas: 

Excelentíssimo senhor Prefeito do município de Criciúma, Clésio Salvaro; 

Convido a nossa magnífica Reitora da Universidade do Extremo Sul de Santa Catarina - Unesc e presidente da 

Associação Catarinense das Fundações Educacionais - Acafe, professora doutora Luciane Bisognin Ceretta; 

Excelentíssima senhora Desembargadora do Tribunal de Justiça do Estado de Santa Catarina, doutora Ana Lia 

Moura Lisboa Carneiro, nesse ato representando o excelentíssimo senhor Presidente do Tribunal de Justiça, Desembargador 

doutor João Henrique Blasi; 

Convido também o excelentíssimo senhor Presidente da Câmara de Vereadores do município de Criciúma, 

Vereador Salésio Lima, que nesse ato representa o nosso colega e amigo, Deputado Júlio Garcia, que se encontra licenciado 

da Assembleia Legislativa; 
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Convido o excelentíssimo senhor Deputado Estadual Marquito; 

Convido para compor a Mesa o nosso amigo e colega, Deputado Estadual Tiago Zilli; 

Senhor Comandante do 9° batalhão da Polícia Militar de Criciúma, tenente-coronel Mário Luiz Silva; 

Senhor Delegado da 6ª Delegacia Regional da Polícia Civil de Criciúma, André Borges Milanesi; 

Convido a senhora Presidente do Diretório Central dos Estudantes - DCE da Unesc, Gabriela Minhos; 

Senhor Diretor da União Catarinense de Estudantes e Presidente do Centro Acadêmico de Engenharia Civil, 

William Domiciano; 

Tenho a honra também de convidar o professor Osvaldir Ramos, Presidente do Conselho Estadual de Educação; 

Convido o senhor Fábio Wagner Pinto, Presidente da Fundação de Amaparo à Pesquisa e Inovação do Estado de 

Santa Catarina - Fapesc, também para compor a Mesa conosco; 

Também convido o professor Carlos Ferreira, Reitor da nossa UniSatc. 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e senhores, a presente sessão solene foi proposta por esse deputado, e 

aprovada por unanimidade pelos demais parlamentares, em comemoração aos 55 Anos da Instalação da Fundação 

Educacional de Criciúma - Fucri, atual Universidade do Extremo Sul Catarinense - Unesc. 

Neste momento, teremos a interpretação do Hino Nacional pelo barítono Juan Pablo, acompanhado do 

músico Nathan Medeiros. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 

A seguir teremos a apresentação do vídeo institucional. 

(Procede-se à apresentação do vídeo.) 

Eu peço permissão a todos para que, de forma gradativa, eu possa agradecer a presença das autoridades que 

foram registradas pelo protocolo, e de antemão inicio pela prefeita do município de Içara, Dalvânia Cardoso; ao vice-prefeito 

do município de Criciúma, senhor Ricardo Fabris; ao presidente da Ordem dos Advogados do Brasil, a OAB, Subseção de 

Criciúma, o doutor Alisson Murilo Matos; o vereador do município de Criciúma, Júlio César Kaminski; ao vereador Daniel 

Antunes, também de Criciúma; a vereadora do município de Criciúma, Giovana Mondardo; a vereadora do município de 

Criciúma e representante da Comissão de Educação da Câmara Municipal, Geovana Benedet Zanette. 

Eu quero fazer o convite ao colega Deputado Tiago Zilli para fazer o seu pronunciamento. 

O SR. DEPUTADO ESTADUAL TIAGO ZILLI - Muito boa noite senhoras e senhores, dizer da alegria de estar aqui 

comemorando 55 anos da Unesc, cumprimentar a Luciane Ceretta, essa magnífica Reitora, em nome dela cumprimentar 

todos os acadêmicos, todo o corpo da Unesc, professores, reitores que se fazem aqui presentes. Cumprimentar o Deputado 

Rodrigo Minotto, parabenizar por esta sessão solene, por esse reconhecimento da universidade. Prefeito Clésio Salvaro, em 

nome dele todas as autoridades que se encontram aqui. Deputado Marquito, nosso colega. Professores, o Carlos da UniSatc, 

todas as pessoas importantes nesta noite. 

Gostaria de dizer para vocês que eu defendo com convicção a Unesc, o trabalho que ela faz, transformando a 

vida das pessoas, se inteirando com a comunidade. Sempre falei isso, não é Luciane Ceretta? Sou prova disso quando 

fui prefeito do município de Turvo. A transformação que a Unesc fez se envolvendo com os municípios, que muitas vezes 

são distantes dos grandes centros, nos deu a oportunidade de participar, de sonhar com o futuro, de ver a transformação 

quando foi realizado o Fórum “Amesc do Amanhã”, quando saiu de lá a ideia de fazer o Plano de Desenvolvimento 

Econômico de cada município. 

Então, eu acho que, por si só, a história da Unesc já contempla tudo aquilo que nós defendemos. Sou um grande 

defensor, quero fazer parte dessa história, defender a Unesc, me colocar à disposição. E dizer para essa juventude, que está 

vindo com uma vontade tão grande, façam a diferença na sua época, transformem a vida das pessoas, façam parte da 

transformação que a Unesc nos deu. [Transcrição: Northon] 

Parabéns, Luciane! Em seu nome, parabéns a todos, parabéns ao Deputado Rodrigo Minotto, um grande defensor, 

e parabéns por esta noite que eu acho que é uma homenagem para todas as pessoas da nossa região. Luciane eu posso 

dizer, estou lá na Alesc há pouco tempo, há cinco meses, e hoje nós podemos ver a força da Unesc, e isso foi uma 

transformação que hoje se pode contemplar. 
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Muito obrigado pelo convite! Quero fazer parte também e dar os parabéns a todos que estão sempre presentes. 

Muito obrigado! Que Deus abençoe a todos! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Rodrigo Minotto) - Quero também cumprimentar e agradecer a presença do 

presidente do nosso Criciúma Esporte Clube, senhor Vilmar Guedes, do nosso Tigre. Cumprimentar o pastor Toninho Lalau, 

que está presente. Cumprimentar o Secretário de Administração do município de Criciúma, senhor Arleu da Silveira; o 

Secretário de Saúde do município de Criciúma, senhor Acélio Casagrande, e o vereador do município de Içara, Jairo Manoel. 

Convido para fazer uso da palavra o nosso amigo e colega, Deputado Marquito. 

O SR. DEPUTADO ESTADUAL MARQUITO - Boa noite, pessoal! Quero inicialmente parabenizar, de forma 

profunda, esses 55 anos da Unesc, todo esse compromisso com a comunidade, esse  compromisso com a Ciência, 

esse compromisso com as pessoas. 

Quero cumprimentar o meu colega, Rodrigo Minotto, também meu colega Zilli, que estão representando a 

nossa Assembleia Legislativa, em nome também do nosso Presidente, que é tão comprometido com todo o Estado de 

Santa Catarina. Quero cumprimentar a nossa reitora Luciane Ceretta, que tem compromisso com o sistema Acafe 

como um todo, mas especialmente com a Unesc, e cumprimentar a Gabriela, estendendo o cumprimento aos 

estudantes desta casa. 

Quero dizer da importância deste momento, eu venho aqui para cumprir duas agendas, para estar aqui com vocês 

neste momento histórico, também para estar na inauguração da Casa do Hip Hop, aqui de Criciúma, que começa daqui a 

pouco às vinte horas. É esse nosso compromisso com essas estruturas que trabalham e que atendem realmente o povo com 

a garantia da justiça social, com a garantia da ciência, com a garantia da ecologia. 

Eu acompanho, sou engenheiro agrônomo de formação, estudei na UFSC, também fiz mestrado lá, mas acompanho 

especialmente aqui alguns núcleos ligados a ciências biológicas, ao planejamento urbano, ao desenvolvimento territorial da 

Unesc, que tem um trabalho como o do professor Carlyle, que é um trabalho de referência em toda região, no Brasil e no mundo, 

inclusive. Acompanho também o trabalho de outros cursos aqui da Unesc e nós sabemos do compromisso, da responsabilidade, 

da transformação social que a Unesc realizou nesse território, nessa região durante esses 55 anos. 

Portanto, esperamos que esses 55 anos eles marquem para mais cinquenta, para mais cinquenta e para mais 

cinquenta! Paulo Freire falava, numa das frases tão importantes dele, que “a educação não transforma o mundo, mas ela 

muda as pessoas e as pessoas transformam o mundo”. E essa é a importante transformação social que a universidade já fez 

em diferentes setores, seja da indústria, da agricultura, do planejamento urbano, da construção das cidades. 

Então, eu desejo vida longa e desejo uma ótima cerimônia de parabenizações a toda Universidade do 

Extremo Sul. Parabéns! Obrigado! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Rodrigo Minotto) - Quero registrar também e agradecer a presença da Irmã Isolene 

Lofi, diretora do Hospital São José de Criciúma; do doutor Rafael, que também se encontra presente. Agradecer a presença 

do Secretário da Fazenda, o Vagner Espíndola Rodrigues, que é o curador. É isso Prefeito? O Prefeito está me orientando: 

ele é presidente do Conselho e curador da Unesc, parabéns, obrigado pela presença. Também registrar e agradecer a 

presença da vereadora do município de Siderópolis, Jadna Rodrigues; da vereadora do município de Forquilhinha, Marilda 

Casagrande; do presidente da Câmara de Dirigentes Lojistas - CDL do município de Araranguá, Everaldo João; e da 

Secretária de Educação do município de Içara, a professora Rose Reynold, o senhor diretor de Planejamento do município 

de Criciúma, Edson Silva; do Defensor Público de Criciúma, doutor Fernando Morsch e do senhor diretor do Instituto Federal 

de Santa Catarina, IFSC, do campus de Criciúma, professor Daniel Comin da Silva. 

Convido agora para fazer o uso da palavra a Presidente do DCE da nossa Unesc, a senhorita acadêmica 

Gabriela Minhos. 

A SRA. PRESIDENTE DO DCE/UNESC (Acadêmica Gabriela Minhos) – Boa-noite a todos e a todas! Gostaria de 

cumprimentar o Presidente desta sessão, Deputado Rodrigo Minotto, e estendo também meus cumprimentos a todas as 

autoridades aqui presentes, e agradeço as autoridades pelo tempo dedicado à comemoração do aniversário da nossa Unesc. 
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Amanhã a universidade completa 55 anos de trajetória, a nossa universidade que desde os tempos da Fucri, nossa 

instituição não hesitava em deixar claro quais eram seus princípios e em mostrar que sempre teve lado, o lado das pessoas, 

da comunidade, do desenvolvimento e da melhoria na qualidade de vida do povo catarinense. Isso porque defender a 

comunidade para nossa Unesc não é uma opção, é uma obrigação estatutária. 

No Estatuto da Fucri, no terceiro artigo, fala e dá ênfase na finalidade, que deve prestar assistência social à comunidade, 

além de promover ações que visam o aprimoramento do ser humano e da sociedade. Os tempos mudaram, o nosso tempo é hoje, 

mas a nossa finalidade, o nosso empenho e compromisso continuam os mesmos. Também temos orgulho de afirmar, conforme o 

nosso estatuto de fundação, que não distribuímos dividendo, participação ou parcela do patrimônio sob nenhuma forma. Tudo aqui 

é feito pela comunidade com união e empenho de cada um e cada uma dentro do espaço da nossa universidade. 

Faço questão de mencionar esses princípios porque são esses princípios e dispositivos estatutários, da nossa 

instituição, que norteiam ao longo de 55 anos e que nos fazem chegar até aqui. Pois foram nesses princípios que o 

Movimento Estudantil da Unesc, ao longo de todo esse tempo, guiou as suas lutas. Luta organizada do Movimento 

Estudantil da Unesc, através do DCE, que nunca se limitou aos muros da universidade, a nossa luta chega aonde à 

comunidade está. Lutamos diariamente de mãos dadas com o princípio da Unesc, prestando serviço social à 

comunidade, promovendo ações que visam aprimorar o ser humano na sociedade. Na nossa luta, nunca escondemos 

que temos um lado, é o lado da democracia. 

Há 33 anos o DCE/Unesc era fundado, nesses 55 anos, há trinta e três temos o DCE/UNESC. O DCE/UNESC é a 

entidade máxima dos estudantes da Unesc, leva o nome do jovem catarinense morto durante a ditadura militar, nosso saudoso 

João Batista da Rita Pereira, que está presente cada vez que usamos nossa voz em defesa dos estudantes, da juventude 

catarinense e da comunidade. Hoje, nesta luta atual, neste momento em que assistimos ao movimento que tenta enfraquecer 

a participação das nossas universidades, em defesa da assistência à comunidade, sobe aqui, na tribuna da Assembleia 

Legislativa de Santa Catarina, a primeira mulher presidente do DCE/Unesc que se coloca na linha de frente dessa luta. Não 

tenho a menor dúvida de que onde ele estiver, João Batista da Rita Pereira, um catarinense, está orgulhoso de ver o seu 

nome carregando a luta pelo desenvolvimento do povo de Santa Catarina. 

Não vamos nos abalar, nossos caminhos são pacíficos e os nossos métodos são democráticos, mas só Deus sabe 

da nossa obstinação em defender a nossa universidade, onde for necessário, da forma que for necessária. 

Nesses 55 anos, os nossos mais de 15 mil estudantes pedem aos Deputados de Santa Catarina que se juntem a 

nós nessa luta, e que votem junto as comunitárias do programa Universidade Gratuita. Quando forem depositar seus votos, 

excelentíssimos Deputados, lembrem-se do olhar e dos sonhos dos estudantes, sobretudo daqueles que estão em cada sala 

de aula neste exato momento, nos laboratórios, atendendo todo o povo catarinense e que, sem dúvida, não possuem 

nenhuma vontade individual e, sim, a vontade do povo catarinense, atendendo as pessoas e a comunidade, diariamente, que 

não possuem uma cobertura do poder público, na saúde, na educação, na assistência jurídica, no amparo de todos os setores, 

para sempre firmar o compromisso com a qualidade de vida do povo catarinense. 

A nossa história, a história da Unesc, a história do nosso DCE, que caminha junto com a universidade, prova que 

sempre estivemos ao lado do povo catarinense. E que, se depender de nós, estaremos aqui, firmes e operantes, por mais 55 

anos, na defesa de Santa Catarina e dos nossos princípios da educação e da liberdade. Meu muito obrigada a todos! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Rodrigo Minotto) - Quero convidar também para fazer parte da Mesa o tenente-

coronel Henrique Piovezan da Silveira, representante do Corpo de Bombeiros Militar, cumprimentando aqui as nossas forças 

de segurança, Polícia Civil, Polícia Militar e o Corpo de Bombeiros Militar. 

(Palmas) 

Continuando os meus agradecimentos, agradeço a presença do vereador Rodrigo, de Içara, também do 

subcomandante do 4° Batalhão de Bombeiros Militar de Santa Catarina, o major Renan Fernandes; cumprimentar também e 

agradecer a presença do diretor-executivo da Associação Feminina de Assistência Social de Criciúma - Afasc, Adriano Boaroli; 

cumprimentar a senhora presidente do Conselho Regional de Enfermagem - COREN, Maristela Azevedo; cumprimentar o 

presidente do Sindicato da Indústria da Construção Civil de Criciúma - SINDUSCON, engenheiro Mauro Sônego; cumprimentar o 
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senhor diretor da Associação Empresarial de Criciúma - ACIC, Ailton Schuelter; também o vice-presidente regional do extremo sul 

da Federação das Associações Empresariais de Santa Catarina - FACISC, Ubirajara Francisco Machado Pickler. 

Dando continuidade aos pronunciamentos, eu convido para fazer uso da palavra o representante da União 

Catarinense dos Estudantes, William Domiciano. 

O SR. REPRESENTANTE DA UNIÃO CATARINENSE DOS ESTUDANTES (Acadêmico William Domiciano) - Boa-

noite a todos e a todas! Gostaria de cumprimentar o presidente desta sessão, Deputado Estadual Rodrigo Minotto, e através 

dele cumprimento todas as autoridades aqui presentes, cumprimento também a presidente do DCE/Unesc, Gabriela Minhos, 

e em nome dela, cumprimento todos os estudantes. Por fim, cumprimento a nossa magnífica Reitora, professora doutora 

Luciane Bisognin Ceretta que representa neste ato a homenageada da noite, a nossa Unesc. 

Hoje a União Catarinense de Estudantes vem aqui, na tribuna da Assembleia Legislativa de Santa Catarina, 

sabendo o peso deste lugar que já foi ocupado por Antonieta de Barros, a primeira mulher negra brasileira a assumir o 

mandato popular para levar a sua luta adiante, na defesa da democracia, dos oprimidos e da vida dos catarinenses. Não 

poderia ter um momento e lugar melhor para fazer esta defesa do que o auditório da nossa consagrada Universidade do 

Extremo Sul Catarinense, na comemoração de seu aniversário de 55 anos. A União Catarinense de Estudantes é formada 

por jovens humildes que diariamente concentram seus esforços em estudar, trabalhar e se colocar nas trincheiras de lutas 

em defesa dos estudantes, dos povos oprimidos do nosso Estado e da educação libertadora. 

Sendo assim, estamos extremamente honrados em ser convidados para a comemoração do aniversário da nossa 

Unesc e, como bons convidados, não podemos deixar de trazer o nosso presente. Nosso presente não é caro, não tem preço, 

mas tem valor. O nosso presente de aniversário para a nossa Unesc é a nossa luta incessante, decisiva, determinada, 

insurgente e mobilizada. Nossa luta em defesa das universidades comunitárias, que se baseiam em princípios democráticos, 

que prestam serviços à comunidade de Santa Catarina e a milhares de jovens catarinenses que são alcançados pelos serviços 

da nossa Unesc em todos os momentos das suas vidas. Nosso presente não poderia ser outro, e sabemos que é o presente 

que a nossa Unesc espera de nós, fazemos essa defesa com convicção, responsabilidade e consciência limpa, já que 

estamos dentro de uma universidade que carrega nossos princípios. 

A Unesc foi a primeira universidade brasileira a estabelecer o voto universal para escolha de reitores e coordenadores. 

Um movimento que valoriza o peso do estudante na construção de uma instituição cada vez mais plural e democrática. Diante disto, 

estamos seguros de estar ao lado certo da história, de nos posicionarmos sem nenhum medo, não somos neutros, não somos 

imparciais, temos um lado e o nosso lado como sempre foi e sempre será é o lado daqueles estudantes e daquelas instituições que 

se preocupam com o desenvolvimento do nosso Estado, se preocupam em oferecer um ensino de qualidade, que valoriza o 

estudante, na sua construção, autonomia e desenvolvimento. Podem ter certeza de que jamais será visto a União Catarinense dos 

Estudantes ao lado do poder econômico e financeiro, de investidores privados, que dormem e acordam pensando no lucro, mesmo 

que para isso precisem manter 76% de seus estudantes longe das universidades, das bibliotecas, das clínicas e atendimento à 

comunidade e principalmente das salas de aula. A sala de aula é sagrada, é um ambiente onde o estudante se forja não apenas 

como acadêmico, futuro profissional, mas também se forja como cidadão. 

Por isso, nossa tranquilidade, nossa certeza, nossa decisão em defender instituições que possuem 98% de suas 

matrículas com ensino presencial, formando estudantes preparados para servir, atender e lutar pelos catarinenses. 

Desta forma, nossos parabéns aos 55 anos da Unesc, chegam carregados de muitas lutas e resistências. Mantemos 

nossas mãos dadas até onde for preciso, da forma como for preciso, para seguirmos juntos, na luta pelo ensino presencial 

de qualidade, democrático e acessível como sempre foi nesses anos de histórias da Unesc, e que se depender de nós 

permanecerá por mais 55 anos. 

Parabéns Unesc, que neste momento tão bonito da celebração de sua trajetória nossos Deputados e Deputadas 

também se juntem a essa luta. E, como presente de aniversário, depositem o seu voto em defesa das universidades 

comunitárias no projeto Universidade Gratuita. Defender nossas universidades comunitárias é defender Santa Catarina! 

Enquanto essa luta existir, a União Catarinense de Estudantes estará presente sempre como lado definido, o de Santa 

Catarina, ou seja, as universidades comunitárias. Muito obrigado! 

(Palmas) 
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O SR. PRESIDENTE (Deputado Rodrigo Minotto) - Obrigado William por sua manifestação! Quero aqui saudar e 

agradecer também pela presença da presidente de honra da Afasc, senhora Adriana Salvaro, primeira-dama do nosso 

município de Criciúma; cumprimentar o senhor secretário executivo da Acafe, professor doutor Paulo Ivo; o coordenador 

regional do Instituto do Meio Ambiente-IMA, senhor Ibanês Zanette; a senhora coordenadora da Região Sul da Federação 

dos Hospitais Filantrópicos de Santa Catarina, Suzana Peruchi; o senhor presidente da Câmara de Dirigentes Lojistas - CDL 

do Município de Maracajá, Luiz Carlos; o senhor Defensor Público, Sérgio Dantas; a senhora gerente regional de Criciúma, 

Moyra Lopes, nesse ato representando a Secretária de Estado da Saúde, Carmen Zanotto; a senhora presidente do Conselho 

Municipal de Segurança Alimentar e Nutricional, Rita Suselaine Vieira Ribeiro. 

Nesse momento, eu faço uso da palavra, na qualidade proponente do requerimento que ensejou esta sessão. 

(Palmas) 

Boa-noite a todos e a todas! Quero aqui em nome da nossa magnífica Reitora Luciana Bisognin Ceretta, e do nosso 

Prefeito Municipal Clésio Salvaro, cumprimentar todos os membros da Mesa. Agradecer individualmente a presença de cada 

um e de cada uma que fazem parte desta brilhante sessão solene, da qual tenho orgulho de ser o proponente, assim como 

no ano 2018 comemoramos aqui os 50 anos da Unesc, e agora, em 2023, os 55 anos. Deus queira que eu esteja aqui também 

nos 60 anos como proponente da sessão. 

Cumprimentar todos os alunos, professores, colaboradores da nossa universidade, a todas as autoridades aqui já 

nominadas, e aquelas que irei nominar posteriormente. Sem dúvida nenhuma, vocês contribuem para que seja cada vez mais 

brilhante esse valoroso evento. É com grande honra e com muita emoção que nos reunimos hoje para celebrar um marco 

significativo na história da educação e do conhecimento, os 55 anos da Universidade do Extremo Sul Catarinense, a Unesc 

e antiga Fucri. Cabe aqui o registro também do nosso fundador, ao nosso amigo, ex-Prefeito Ruy Hülse. 

É um momento de gratidão, de reflexão e de reconhecimento por todo legado que essa instituição tem deixado ao 

longo da sua trajetória. Há mais de meio século, a Unesc tem sido uma luz no caminho daqueles que buscam a excelência 

acadêmica, a formação de qualidade e a transformação de vidas com a habilidade de avaliar a visão, a competência e o 

compromisso inabalável com o desenvolvimento regional, estadual e nacional. 

A universidade se tornou um farol de educação e inovação na nossa região. Nesses 55 anos de história, a Unesc 

se destacou por sua atuação na formação de profissionais competentes e cidadãos comprometidos com o desenvolvimento 

sustentável, com a justiça social, com a cultura, com a economia e a busca incessante do nosso conhecimento. Através de 

seus cursos de graduação, pós-graduação, extensão e pesquisa, a universidade promove a disseminação do saber, 

simulando o pensamento crítico e fomentando a pesquisa científica e tecnológica. 

Além disso, a Unesc tem desempenhado papel fundamental no fortalecimento da comunidade, estabelecendo uma 

relação estreita com a sociedade e contribuindo para o desenvolvimento econômico, social e cultural, não apenas na nossa 

região, mas de todo o Estado de Santa Catarina. Através de projetos e parcerias, a universidade é referência, levando 

conhecimento para além dos muros acadêmicos e impactando positivamente a vida das pessoas. 

É importante destacar que o sucesso da Unesc não seria possível sem o empenho, a dedicação de todos aqueles 

que compõem esta instituição, aos professores que com a sua sabedoria e expertise tem guiado gerações de alunos ao 

sucesso, aos funcionários, colaboradores que com sua competência e compromisso garantem o funcionamento eficiente da 

nossa universidade, da nossa Unesc. E é claro, aos estudantes que são o coração pulsante da Unesc, trazendo vida, 

diversidade, entusiasmo para esse ambiente de aprendizagem. 

Nesse momento de celebração, é também um momento de olhar para o futuro, porque a Unesc, a nossa 

universidade, com a sua tradição e capacidade de adaptação está preparada para enfrentar os desafios que estão por vir. 

Que esses próximos anos sejam marcados por mais conquistas, avanços e realizações. Que a nossa universidade continue 

sendo um farol de sabedoria e de pessoas de transformação na nossa sociedade. 

Por fim, gostaria de expressar meus sinceros parabéns a nossa universidade, a nossa Unesc, pelos seus 55 

anos de existência e por todo o trabalho realizado em prol da educação e do desenvolvimento da nossa região. Que a 

Unesc continue iluminando mentes, formando líderes e contribuindo para um futuro melhor. Feliz aniversário a Unesc, 

também quero dizer que estamos juntos nessa luta em prol dos estudantes, dos acadêmicos, ao projeto  da nossa 
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Universidade Gratuita, em apoio às universidades comunitárias do nosso Estado de Santa Catarina. Parabéns, sucesso 

e boa-noite a todos. Muito obrigado! 

(Palmas) 

A seguir, eu convido o mestre de cerimônias para proceder à nominata dos homenageados desta noite. 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Leonardo Müller Minotto) - Senhoras e senhores, boa-noite! Neste momento, o 

Poder Legislativo Catarinense presta homenagem à Fundação Educacional de Criciúma - Fucri, mantenedora da atual 

Universidade do Extremo Sul de Santa Catarina - Unesc, pelos seus 55 anos de instalação. 

Convidamos os senhores Deputados Rodrigo Minotto e Tiago Zilli para fazerem a entrega das homenagens. 

Convidamos para receber a homenagem a Universidade do Extremo Sul Catarinense – Unesc, pela atuação de 

excelência ao longo dos seus 55 anos de história, fortalecendo o desenvolvimento econômico, educacional, social e cultural 

do sul de Santa Catarina, representada neste ato por sua magnífica Reitora, professora Luciane Bisognin Ceretta. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Pedimos que a professora Luciane permaneça à frente para a próxima homenagem. 

Pelos serviços prestados como Reitora da Unesc e por sua trajetória dedicada à educação, à saúde e ciência, 

recebe a homenagem a magnífica Reitora Luciane Bisognin Ceretta. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Pelo apoio recebido durante a sua gestão em prol do desenvolvimento da instituição, convidamos para receber a 

homenagem o excelentíssimo senhor Prefeito de Criciúma, Clésio Salvaro. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Pelos serviços prestados à Fucri como diretor-presidente de 1985 a 1986 e como Reitor da Unesc de 2001 a 2009, 

recebe a homenagem, in memoriam, Antônio Milioli Filho, neste ato representado pela senhora Vanilda Ronchi Millioli. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos ainda para receber a homenagem pelos serviços prestados à Fucri/Unesc como Reitor de 1993 a 

2001, o senhor Edson Carlos Rodrigues. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem pelos serviços prestados à Unesc como reitor da instituição de 2009 a 2017, o senhor 

Gildo Volpato. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem pelos serviços prestados à Fucri/Unesc como Reitor de 1989 a 1993, 

o senhor Laênio José Ghisi. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Pelos serviços prestados na gestão da universidade, em especial na pandemia da Covid-19, no desenvolvimento 

da graduação multi. Convidamos para receber a homenagem a senhora Indianara Toretti. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem, in memoriam, pelos serviços prestados na docência e na procuradoria-jurídica da Unesc, o 

senhor João Carlos Medeiros Rodrigues Júnior, neste ato representado pela senhora Adriane Bandeira Rodrigues. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 
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Convidamos para receber a homenagem o senhor Joel Modesto Casagrande, professor da Fucri/Unesc de 1988 a 2022. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem à senhora Maria Dal Farra Naspolini, professora na Fucri/Unesc, de 1977 

a 2022, representada neste ato pelo senhor Samuel Dal Farra Naspolini. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem, in memoriam, pelos serviços prestados na docência, o professor Nivaldo Aníbal Goulart, 

neste ato representado pela senhora Maria de Lourdes Milanez Goulart. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, pelos serviços prestados na docência e no Núcleo de Estudos Afro-

Brasileiros e Indígenas da Unesc, a professora Normélia Ondina Lalau de Farias. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Pelos serviços prestados à Fucri/Unesc, no setor pessoal ao longo de 20 anos como analista administrativa, 

convidamos para receber a homenagem a senhora Adelaide Aparecida Tinelli. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) [Transcrição: Taquígrafa Ana Maria] 

Recebe também a homenagem pelos serviços prestados à Fucri/Unesc, no desenvolvimento de sistemas na 

tecnologia da informação ao longo de 27 anos, como analista de sistema web, o senhor Fabrízio Colombo Machado. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Pela coordenação do projeto e produção de protetores faciais que auxiliaram no combate à Covid-19, recebe a 

homenagem o senhor Felipe Zanette da Silveira. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos também para receber a homenagem pelos serviços prestados a Fucri/Unesc, no desenvolvimento de 

sistemas na tecnologia da informação por 23 anos, como analista de sistema web, o senhor Franco Espíndola de Bom. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem pela dedicação e comprometimento no exercício das funções junto a pró-

Reitora de ensino, em especial no período de pandemia, ao longo de 21 anos, a senhora Jadna de Farias do Nascimento. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, pelos relevantes serviços prestados à Unesc como vigilante por 24 anos, 

o senhor João de Oliveira Fernandes. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, pelos serviços prestados à Fucri/Unesc no atendimento aos 

estudantes junto à central de acolhimento ao estudante – Centac, em especial pelo trabalho desenvolvido no período 

de pandemia, a senhora Juliana Lora. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, pela coordenação e acompanhamento dos funcionários da Unesc durante 

o período de combate à Covid-19, a médica Mariana de Oliveira Presado Macarini de Souza. 
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(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, pela coordenação do Museu de Zoologia da Unesc por 32 anos, a senhora 

Morgana Cirimbelli Gaidzinski. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos também para receber a homenagem, pelas contribuições ao ensino de graduação, especialmente na 

formação de professores, a senhora Robinalva Borges Ferreira. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem pelos serviços prestados à Fucri/Unesc, em especial pelo trabalho desenvolvido no período 

de pandemia, a professora Valdemira Santina Dagostin. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, pelos serviços prestados aos acadêmicos como presidente do DCE, 

o senhor Vittor Teixeira Ferreira. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos também para receber a homenagem, pelos serviços prestados à Fucri/Unesc, especialmente por seu 

trabalho desenvolvido no período de pandemia, a senhora Zoraide Rocha. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Agradecemos aos senhores deputados e a magnífica Reitora pela entrega das homenagens e mais uma vez 

parabenizamos todos os homenageados desta noite. 

Dando sequência à solenidade, teremos a apresentação da música “Linda Juventude”, do grupo 14 Bis, interpretada 

pelo coral da Unesc, sob a regência do maestro Joel de Oliveira. 

(Procede-se à interpretação da música.) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Rodrigo Minotto) – Continuando, quero agradecer e cumprimentar o senhor 

presidente do Rotary Clube de Criciúma, Lucas Gonçalves Izidorio; o senhor presidente da Associação dos Dirigentes de 

Vendas e Marketing do Brasil - ADVB/SC, Claiton Pacheco; a senhora representante da Associação dos Hospitais do Estado 

de Santa Catarina, Cristiane Vavassori; o senhor vice-presidente da Federação das Indústrias de Santa Catarina - FIESC, 

Alessandro da Cruz Barbosa; o senhor presidente da Associação Empresarial de Criciúma - Acic, Valcir José Zanette; a 

senhora diretora da Abadeus - Centro de Inovação Social, Shirlei Monteiro; o senhor presidente do Bairro da Juventude do 

município de Criciúma, José Altair Back. 

Quero aproveitar também para convidar para fazer uso da palavra o Presidente da Fundação de Amparo à Pesquisa 

e Inovação do Estado de Santa Catarina - Fapesc, senhor Fábio Wagner Pinto. 

O SR. PRESIDENTE DA FUNDAÇÃO DE AMPARO À PESQUISA E INOVAÇÃO DO ESTADO DE SANTA 

CATARINA (Fábio Wagner Pinto) - Boa noite a todos e a todas. Eu quero ser bem breve e quero reconhecer um efeito que 

eu vi aqui nessa plateia, que eu não vejo com grande frequência nas visitas que eu faço nas universidades. A admiração e o 

carinho que vocês têm pelos membros, professores, pela própria Reitora, por todos que estão aqui presentes. Quantas vezes 

vocês levantaram a voz para gritar, para se manifestar em respeito e admiração aos membros que são aqui da Unesc. Olha! 

Eu acho isso especialmente particular e não vejo isso com grande frequência. Então, parabéns a todos que manifestaram o 

carinho a todos os membros da Unesc! 

(Palmas) 

Eu venho aqui, em nome do nosso querido Governador Jorginho Mello, dar os parabéns aos 55 anos da 

Universidade. Admiro muito e confesso que sou novo em conhecer toda a rede Acafe. Ao querido Adriano, que está aqui 
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também e tem me acompanhado muito nessa jornada, e eu me admiro sempre de ver a qualidade dos excelentes trabalhos 

que foram desenvolvidos, e da perspectiva que nós temos de ter novos projetos e novos trabalhos, novos desenvolvimentos 

na graduação e na pós-graduação com vocês aqui. 

Estamos na iminência de lançar editais para esta região, onde a Unesc tem voz ativa, senão até capitaneia todo o 

processo de desenhar os editais para desenvolvimento de tecnologia para atender as demandas locais. 

Ainda quero dizer que admiro muito o efeito da universidade comunitária. Eu participo dos fóruns nacionais e nós 

somos muito admirados por esse modelo. É um modelo não só para ser fortalecido, mas também para ser admirado e ser 

divulgado da forma correta, necessária, para mostrar para o Brasil os modelos que Santa Catarina pode trazer para o 

desenvolvimento da educação e o desenvolvimento do Estado e da Nação como um todo. 

Bom, por último, parabéns, parabéns a toda a Unesc. Eu fico muito feliz de estar pela terceira vez aqui em Criciúma, 

em eventos onde a Unesc está participando. Parabéns, parabéns a todos! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Rodrigo Minotto) – Obrigado presidente! 

Convido agora o Presidente do Conselho Estadual de Educação, professor Osvaldir Ramos, para fazer uso da palavra. 

O SR. PRESIDENTE DO CONSELHO ESTADUAL DE EDUCAÇÃO (Osvaldir Ramos) – Boa-noite a todos! Quero 

cumprimentar o Deputado Rodrigo Minotto. Cumprimentar a nossa reitora Luciane Ceretta; e o nosso Prefeito municipal, e 

em seu nome todas as autoridades que compõe a Mesa. E quero também fazer uma saudação e um cumprimento especial 

a um grande amigo, vice-presidente do Conselho Estadual de Educação, professor Gildo Volpato. Uma satisfação e uma 

alegria poder revê-lo, e em seu nome as demais autoridades aqui presentes. 

Nesta ocasião eu gostaria de expressar, em nome do Conselho Estadual de Educação, meus sinceros parabéns à 

Unesc, aos seus fundadores, aos professores, estudantes e bem lembrado, não é, Fábio? É impressionante! Nós inclusive, 

quando estivemos sentados ali ao lado, ainda comentamos. Tem aqui um fã-clube grande, não é? Mas é um fã-clube da 

instituição, dos professores, dos gestores, então é realmente fantástico poder ver e assistir essa homenagem que os 

professores, os estudantes fazem a todos aqui da Unesc. [Transcrição: Milyane] 

Outra questão que me chama muito atenção, quando falamos em 55 anos de Unesc, é de como as nossas 

universidades são jovens. O mundo tem universidades há bastante tempo, recentemente conheci a Universidade de Coimbra, 

ela tem quase mil anos, e as nossas universidades mais antigas, professor, têm aproximadamente 60 anos. E isso demonstra 

a importância dessas universidades comunitárias para o nosso Estado de Santa Catarina. Foi ao longo desses últimos 60 

anos, acredito que tudo começou no governo Celso Ramos, que o desenvolvimento catarinense tomou um impulso muito 

grande. E junto a esse desenvolvimento, as nossas universidades sempre estiveram presentes e elas são indiscutivelmente 

responsáveis pelo desenvolvimento do nosso Estado, além é claro de toda nossa sociedade que já nasceu trabalhando. Não 

tenho dúvidas em relação a isso. 

Então eu quero, em nome do Conselho Estadual da Educação, desejar muitas felicidades, dar os parabéns e 

gostaria de chegar aos 110 anos, mas como eu não vou conseguir, desejo muitos anos de muito sucesso para essa 

universidade e para todos que a construíram. Viva a nossa Unesc! Parabéns a todos e a todas. 

O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Minotto) - Quero também continuar aqui os meus agradecimentos. Agradeço a 

presença do gerente-geral da nossa Unimed, senhor José Carlos Piücco; agradecer também pela presença do gerente de 

relacionamento do Banco do Brasil de Criciúma, o senhor Vinícius Inácio da Costa; ao diretor de desenvolvimento econômico 

de Criciúma, senhor Aldinei Potelecki, neste ato representando o gabinete do nosso amigo, Deputado Sérgio Motta; o 

assessor parlamentar Vagner Roberto Bernardo, que representa aqui o gabinete do Deputado Jessé Lopes; o senhor Gentil 

da Luz, nosso amigo que representa o gabinete do Deputado Volnei Weber; o assessor parlamentar Luiz Otávio Feltrin, que 

representa o gabinete do nosso amigo Vereador Zairo Casagrande; a assessora parlamentar Kelli Ferreira, que representa o 

gabinete do Deputado Federal Ricardo Guidi; o presidente do Centro Acadêmico de Nutrição da Unesc, senhor Leandro João; 

a diretora da Escola Municipal Lions José Reck, Milene Aparecida Fernandes. 

Convido agora para fazer uso da palavra o Presidente da Câmara de Vereadores de Criciúma, Vereador Salésio 

Lima, que nesse ato também representa o Deputado Júlio Garcia. 
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O SR. PRESIDENTE DA CÂMARA DE VEREADORES DE CRICIÚMA (Salésio Lima) – Gostaria de cumprimentar 

o presidente desta sessão, Deputado Rodrigo Minotto. Cumprimentar o Deputado Thiago Zilli e o Deputado Marquito. 

Cumprimentar também todos os prefeitos aqui presentes. Cumprimentar meus colegas vereadores Daniel, Geovana Benedet, 

Giovana Mondardo, Júlio Kamiski e o vereador e secretário Arleu. Cumprimentar toda a Mesa já citada neste ato, e dizer a 

vocês da alegria de estar aqui representando o meu amigo Deputado Júlio Garcia, o qual trouxe um abraço para a magnífica 

Reitora, e que eu cumprimento também nesse momento. 

Senhoras e senhores, hoje nos encontramos nesta sessão solene promovida pela Alesc, através do Deputado 

Rodrigo Minotto e aprovada pelos demais deputados, para celebrar um momento verdadeiramente especial. São 55 anos da 

nossa Universidade do Extremo Sul Catarinense, a Unesc. É uma honra estar diante de tantas pessoas que dedicaram sua 

energia, seu tempo, o amor e o trabalho em prol da nossa universidade. 

A Unesc tem desempenhado um papel fundamental no nosso município e em toda a Região Sul. Ao longo dessa 

trajetória, a Unesc tem se mostrado parceira em todos os momentos. Ao completar mais um ano de existência, a Unesc nos 

inspira a refletir sobre o poder transformador da educação, no qual cumprimento aqui os professores, os alunos, os acadêmicos 

e todo o corpo que faz parte dessa universidade. Nestes 55 anos, com acadêmicos fazendo a diferença em toda a nossa região, 

a Unesc leva o saber além dos muros desta instituição, beneficiando comunidades carentes, e eu sou testemunha porque sou 

vizinho aqui da comunidade Santa Luzia, na qual a universidade tem feito um trabalho brilhante. Obrigado Reitora. 

Portanto, diante desta data importante, desses 55 anos, gostaria de parabenizar a Unesc e colocar a Câmara de 

Vereadores à disposição da universidade como vem acontecendo. A todos os professores e estudantes, mais uma vez, o meu 

muito obrigado por fazerem parte dessa universidade. Que nos próximos anos sejamos uma universidade dos mesmos 

costumes, levando o bem, o amor, a educação e mais ainda, sendo uma universidade comunitária que faz a diferença. Nesse 

momento, em nome da Câmara de Vereadores de Criciúma, deixo os parabéns a nossa universidade. Um abraço a todos! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Minotto) – Obrigado, senhor presidente da Câmara. E eu tenho a honra de convidar 

também para fazer uso da palavra a Desembargadora Ana Lia Moura Lisboa Carneiro, que nesse ato representa o presidente 

do Tribunal de Justiça do Estado de Santa Catarina, o Desembargador João Henrique Blasi. 

A SRA. DESEMBARGADORA ANA LIA MOURA LISBOA CARNEIRO – Boa-noite a todos, gostaria 

inicialmente de cumprimentar o nobre Deputado Rodrigo Minotto, que fez a indicação lá em 2018 para que a Unesc 

fosse homenageada e novamente hoje o faz. Os demais deputados e as demais autoridades que compõem a Mesa, 

em especial a magnífica Reitora, doutora Luciane Ceretta. 

Gostaria apenas de trazer aqui os cumprimentos da presidência do Tribunal de Justiça, dizer que temos uma 

parceria há muitos anos, aproximadamente duas décadas. Essa parceria que hoje se faz muito presente, na comunidade, 

através das casas da cidadania, através da nossa unidade judiciária de cooperação que se encontra instalada aqui no campus 

da Unesc, unidade judiciária desde 2011. 

Muita coisa eu havia preparado para dizer a respeito da importância da Unesc na nossa comunidade, eu não sou 

criciumense, mas sou cidadã honorária criciumense, vivo aqui há mais de trinta anos, tive minhas duas filhas que foram 

graduadas pela Unesc, uma delas inclusive com formação em mestrado pela Unesc. Eu digo que a Unesc foi fundamental 

para o desenvolvimento de Criciúma, da nossa comunidade. Quando cheguei aqui, trinta e cinco anos atrás, a Unesc dava 

seus primeiros passos e como ela cresceu, como se desenvolveu e quanto contribuiu para o desenvolvimento econômico e 

social da nossa região, é inacreditável. 

Creio na importância dos seus cooperadores, do seu corpo docente, que com o tempo foi se especializando. Eu 

lembro que ao chegar aqui, como juíza substituta, eu fui convidada para lecionar na Unesc, mas com o tempo a Unesc foi 

exigindo tanta qualificação que, para atuar na área, o fato de alguém ser juiz ou promotor de justiça, por exemplo, não bastava. 

Era necessária uma qualificação maior, e por isso ela tem formado profissionais de excelência. Eu tenho o assessoramento 

de muitos profissionais oriundos da Unesc, a Maria, que está comigo, e muitos outros. Todos eles são extremamente 

competentes e comprometidos, dedicados e isso tudo a Unesc passou para os seus alunos porque incentivou a leitura, o 

espírito crítico, as discussões. Depois da instalação do mestrado, nós víamos nos fóruns como os alunos traziam discussões 
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críticas, discussões que antigamente não se via, e com a instalação do mestrado eles passaram a se dedicar mais ao estudo, 

ao conhecimento filosófico, e despertou em nós, mais antigos, a vontade de nos atualizarmos e não estudar apenas para 

questões vinculadas a nossa área. 

Eu não tenho como expressar a importância da Unesc, tudo que eu queria dizer a respeito dos cursos da Unesc foi 

dito no vídeo institucional. E eu só queria dizer sobre a importância da nossa parceria, e que o presidente do Tribunal de 

Justiça tem muito orgulho de ter essa parceria com a Unesc, do quanto a Unesc tem servido a população mais carente, mais 

necessitada, através da cidadania, através da unidade judiciária de cooperação, atendendo pessoas que tem renda conforme 

estipulado no nosso convênio, de até três salários-mínimos. Pessoas que não têm acesso à justiça e que através do convênio 

com a Unesc podem ter. Como isto é relevante e importante, porque está nela, nos princípios dela, essa participação 

comunitária. E isso repercute em vida com dignidade para a população, auxilia o Poder Executivo, porque faz atendimentos 

essenciais na área da saúde e atendimentos de extrema relevância na área jurídica. 

Então professora, tenho muito orgulho desta universidade, de ter minhas filhas formadas, graduadas por esta 

universidade. Criciúma, Região Sul e creio que todo o Estado e fora dele também, o nome da Unesc é reconhecido. 

Recentemente, vi matérias que falavam a respeito da premiação e do reconhecimento dos pesquisadores da Unesc. Então a 

Unesc hoje é reconhecida no país inteiro em muitas áreas. Cumprimento o nobre Deputado pela ideia desta homenagem, a 

qual o Tribunal de Justiça adere com certeza, e cumprimento especialmente a magnífica Reitora que desde 2017 está à frente 

da Unesc, atuando de forma brilhante, e todo o seu corpo docente e todas as pessoas que foram aqui homenageadas. 

Recebam o cumprimento do Poder Judiciário e, em especial, o meu cumprimento e a minha gratidão por tudo que a Unesc 

faz pela nossa comunidade. Obrigada! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Rodrigo Minotto) - Quero continuar agradecendo e cumprimentando pela 

presença da senhora Amanda Uliano, que representa o gabinete do nosso amigo Deputado Federal Daniel Freitas; o 

senhor presidente da Associação do Bairro Renascer de Criciúma, Ademir da Silva; o senhor integrador da 

Coordenadoria Regional da Educação, Júlio Cézar Viana; o senhor diretor da Associação Empresarial e Comercial de 

Criciúma - ACIC, Sil Citadin; a senhora diretora da DTK Soluções Têxtil, Charlene Crepaldi; e aproveito também para 

agradecer a presença do professor e o ex-Reitor, Edson Rodrigues, e convido para fazer o seu pronunciamento em 

nome de todos os homenageados dessa noite. 

O SR. PROFESSOR EDSON RODRIGUES – Boa-noite a todos! Quero cumprimentar aqui o Deputado Rodrigo 

Minotto pela homenagem que apresentou à Assembleia e recebeu o apoio de todos os parlamentares. Mais uma vez, temos 

a gratidão no coração porque sabemos que parcerias cada vez mais fortes estão por vir. 

Quero saudar o prefeito Clésio Salvaro e a nossa magnífica Reitora, professora, doutora, Luciane Ceretta, em seu 

nome cumprimento toda a Mesa. Primeiro quero agradecer todos os homenageados, porque é uma honra que excede a 

minha pessoa. E eu fico lisonjeado em poder fazer isto. A Gabriela e o William, um comprimento especial porque eles 

representam todos aqueles que são a razão da nossa universidade, eles movem o nosso trabalho e a nossa vida, o nosso 

cuidado, o nosso interesse, as nossas intenções, eles mobilizam todos nós. A eles a nossa grande homenagem. Eles 

representam todos os acadêmicos desde 22 de julho de 1968. 

Este é um momento daqueles em que toda a história parece comprimir num instante, vou falar em nome dos 

homenageados que representam o coletivo, que conviveram conosco nesta difícil, mas exitosa caminhada. Mais do que fatos 

e acontecimentos, são pensamentos, intenções e emoções que construíram a nossa Unesc, com uma enormidade de atores 

e protagonistas que fizeram a universidade chegar até aqui. 

Diante do caráter coletivo, da realidade e das realizações humanas, muitos ganham por eminência e destaque, pela 

visão, pela atuação e priorização dos interesses da comunidade, no mais das vezes, em detrimento de suas próprias vidas, de 

suas famílias, para lidar com que é o interesse de muitos. É inevitável falar de gratidão. Na verdade, uma corrente de gratidão 

que nasce da intenção dos pioneiros, da ideia comunitária que lá estava em 1968. Eles ousaram em sonhar com um ensino 

superior na nossa região. É importante lembrar que, desde a origem, seus idealizadores a conceberam como Fucri. E o que 

estava inscrito nesta sigla era: Fundação Universitária de Criciúma. Naquele momento, por questões de normas e leis, eles 
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foram impedidos de deixar ou falar de uma fundação universitária, porque nós não éramos uma universidade. E foi então 

mantida a sigla Fucri, mas chamada de Fundação Educacional de Criciúma. [Transcrição: Yasmim] 

Consciente ou inconscientemente, revelando essa vocação de grandeza desde o início, vocação esta que após 

inúmeros acontecimentos e atores, circunstâncias, ideias, sonhos e ideais tornou-se realidade hoje. 

Desta forma, se desejarmos hoje, podemos finalmente consagrar o desejo de nossos pioneiros, renomeando a 

Fucri como nossa Fundação Universitária de Criciúma, se assim for oportuno e adequado. Nestas condições plenas, de uma 

reconhecida universidade genuinamente comunitária, é que fomos alvo de uma homenagem tão especial de nossos 

representantes da Casa do Povo - a Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina. 

As forças comunitárias que assim o desejaram, os segmentos sociais que deram forma ao primeiro sonho, a lucidez 

dos líderes que apoiados na comunidade realizaram os primeiros passos de sua implantação, os gestores presidentes, 

reitores, coordenadores, professores e funcionários que com seu trabalho trouxeram tantos benefícios para nossa região. A 

sequência de homens e mulheres que trilharam a liderança na caminhada que chega hoje aqui, e a todos que passaram por 

aqui, como professores, funcionários e alunos que estão dentro dessa história, a nossa gratidão. Também as autoridades que 

de boa vontade e que não quiseram se autoexcluir de um processo e de um ideal tão nobre, trazer luz do saber para a nossa 

região, e que sempre voluntariosos aplainaram o caminho da construção deste sonho e dessa instituição que hoje é esta 

gigante no cenário estadual e nacional. São todos nossos homenageados por meio desses, que escolhidos foram para 

receber esta homenagem e já o fizeram aqui hoje. 

Sabemos que a realização de um sonho perpassa o querer e o agir de um número incalculável de pessoas, que 

direta ou indiretamente dão o seu melhor para que não se perca de vista o alvo dos nossos esforços. Entre tantos que 

construíram e constroem a nossa Unesc, merecem destaque pela imprescindível atuação, desprendimento e abnegação 

numa dedicação desinteressada, movidos apenas pela necessidade de assegurar que nossa Unesc pudesse cumprir sua 

razão de ser, servindo com competência e assertividade aos que convivem e compartilham nossa missão, destacamos os 

nomes que representam toda a comunidade unesquiana, a atual Reitora, professora doutora Luciane Bisognin Ceretta; 

Prefeito Municipal Clésio Salvaro; ex-Reitor, professor, doutor Gildo Volpato; ex-presidente, professor Laênio José Ghisi; ex-

vice-Prefeita da nossa cidade, assessora especial da reitoria e nossa professora, Maria Dal Farra Naspolini; professor Joel 

Modesto Casagrande, que assumiu cargos de diretor de extensão, chefe de gabinete, coordenador do Curso de Educação 

Física, e que tanto nos orgulha pelo seu trabalho; professora Rubinalva Borges Ferreira, que também teve a sua participação 

como pró-Reitora acadêmica da nossa universidade; professora Morgana Cirimbelli, que é autora do museu da nossa 

universidade. E aqui tem um porém, porque a obra que ela fez é belíssima e que ainda faz, mas no momento histórico da 

nossa universidade, quando aqueles canteiros lá no bloco administrativo não tinham nada dentro, nós tratamos de fazer um 

mutirão e durante finais de semana, sábados e domingos, trabalhamos para construir lá dentro um jardim interno que deu 

lugar ao museu, e nós não ficamos bravos, professora Morgana, ele foi ocupado de forma nobre. 

Professora Indianara Toretti, que durante a sua vida acadêmica, aqui na nossa universidade, teve um papel 

importante na introdução de um novo projeto na nossa universidade, e que durante a pandemia fez, esteve presente junto 

com a equipe, que já eu vou nomear, se dedicaram diuturnamente para que a universidade pudesse prestar o seu serviço a 

sua comunidade. E a professora Normélia Ondina Lalau de Farias, ela é aquela que sustenta a UNEAB, que dá orgulho para 

nós, que é um núcleo de estudos afro-brasileiro e indígena. E ela ainda participa em uma outra instância, que é a Comissão 

de Meio Ambiente e Valores Humanos, ela também dá a sua contribuição ali. 

E, “in memoriam”, o professor Antônio Milioli Filho; professor Nivaldo Aníbal Goulart e o professor João Carlos Medeiros. 

Queremos agradecer especialmente ao prefeito Clésio Salvaro, que soube identificar nosso espírito comunitário e, em 

tudo que pode, auxilia e facilita colocando todo o seu patrimônio de líder político a serviço de nossas causas. Muito obrigado. 

(Palmas) 

Nossas homenagens também e reconhecimento aos ex-presidentes e ex-reitores, professores Laênio José Ghisi, 

Gildo Volpato e o professor Antônio Milioli Filho, que junto a nossa comunidade se entregaram, deram de si e deram o que 

tinham de melhor, cada um no seu tempo. Diz o professor Laênio: “Cada um no seu tempo deu o que tinha de melhor para 

que a universidade pudesse seguir adiante, tendo o sucesso que ela tem”. 
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Nos momentos da vida, num daqueles que é tão natural quanto nascer, mas que mais nos afeta pelo tanto que nos 

faz refletir e questionar a própria existência, é assim. É assim que, quando pessoas que se põem a serviço fazem a passagem, 

saem deste mundo para o mistério da vida, nosso coração se plenifica de gratidão. Pois só assim fortalecemos a presença 

de quem já não está mais aqui. Neste momento, quero prestar nossa homenagem e reconhecimentos aos professores e 

lideranças que já se foram, ao ex-presidente e ex-Reitor professor Antônio Milioli Filho, Toninho, segundo reitor da nossa 

universidade no início dos anos dois mil, já havia sido presidente da Fucri e primeiro presidente eleito com o voto direto e 

universal de toda a comunidade acadêmica. Merece aplausos. 

(Palmas) 

Foi ele quem inaugurou nossos processos democráticos de gestão, pioneiro no Brasil, isso lá em 1984. O professor 

Antônio Milioli Filho, nosso eterno Toninho, trouxe para si a nobreza do sacrifício do romper com o processo das heranças 

difíceis que antecederam o início do processo de recomposição da vivência democrática, colocando nossa instituição na 

vanguarda de um novo tempo que se anunciava. Depois, como Reitor, tomou para si a missão de expandir tanto a estrutura 

física necessária quanto a estrutura acadêmica dos cursos, principalmente na área da saúde, e a comunidade regional tanto 

carecia. Amigo, contemporizador, mesmo assim alegremente polêmico, um homem que deixou sua marca em nossa 

universidade. Ao professor Milioli, a nossa eterna gratidão. 

Professor Nivaldo Aníbal Goulart, que nos deixou há pouco tempo, dono de uma cultura notável, soube estar à frente de 

algumas instâncias em nossa instituição, visionário e democrático, que permeava o coração de quase todos. Na antiga Escola 

Superior de Tecnologia, ele renunciou ao seu segundo mandato de diretor para permitir o primeiro processo de eleição direta em 

nossa Fucri. Mais do que isso, uma pessoa sensível, acolhedora e amado até hoje por seus alunos. Merece uma salva de palmas. 

(Palmas) 

Doutor João Carlos Medeiros Rodrigues Júnior. Uma perda muito precoce para nossa universidade, da qual todos nos 

ressentimos. Sua presença e disponibilidade preenchiam as reuniões, as tomadas de decisão, a resolução dos problemas com 

a leveza de espírito que a todos tranquilizava. Uma ingenuidade lúcida que nos fazia refletir. A ele a nossa gratidão. 

(Palmas) 

No momento extremamente excepcional dos tempos modernos, o mundo viveu uma pandemia, e nesse grave 

período a nossa universidade deu uma resposta quase imediata para fazer frente a uma ameaça silenciosa e assustadora 

como a Covid-19. Graças a esta equipe de competência e agilidade intelectual, científica e humanística, conseguimos ser 

exemplos para o Brasil em vários fatores durante a pandemia. Novamente são as pessoas que renunciando a si, renunciando 

à sua segurança de vida, foram incansáveis enquanto lutavam por todos. Merecem nossa homenagem a Adelaide; o Fabrício, 

vigilante; a Juliana; a médica Mariana; a Mira; a Terezinha, que não está aqui entre nós; e o Vítor, como presidente do DCE. 

Naquele momento, capitaneados pela nossa Reitora, fizeram o que estava ao alcance e o que estava fora do alcance para 

conceder a todos mais segurança e mais esperança. A nossa gratidão a todos. 

E 55 anos nós temos de história como Fucri, 25 anos como universidade. Como se mantém essa solidez de ações 

e princípios que nos faz perceber um eixo permanente de valores em torno do qual gravitam nossas ações e prioridades? 

Isso se deve a solidez, coerência e atemporalidade de nossa missão institucional, construída coletivamente já no primeiro 

ano de vida da universidade. Gestores, professores, funcionários e estudantes souberam sintetizar no fazer e no nosso 

propósito como instituição. Nossa missão, como de qualquer outra instituição universitária, é desenvolver o ensino, a pesquisa 

com excelência e extensão. Entretanto, quando decidimos coletivamente que nossa missão estaria comprometida com a 

preservação da vida e do meio ambiente, estávamos lá estabelecendo um propósito superior que nos orienta para as tomadas 

de decisões em todas as áreas em que somos demandados. Quando sintetizamos educar por meio do ensino, pesquisa e 

extensão para promover a qualidade e a sustentabilidade do ambiente de vida como missão, estávamos de forma pétrea, 

consolidando o nosso jeito de ser, nosso modo de viver, política, filosófica e cientificamente. 

Sabemos o que queremos e para onde vamos. A solidez de nossa missão e nobreza de nosso propósito, a necessidade 

disso em todos os tempos, faz com que, por ela e com ela, nos mantenhamos coerentes e fiéis a valores e princípios durante 

décadas. Perenidade é a nossa missão, nosso propósito e o nosso jeito de ser comunitária não é só inevitável, mas além de tudo 

coerente, justo e merecedor de toda ênfase, que neste momento falemos de quem enfrentou os grandes desafios da atualidade e 
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da realidade presente. Enfrentou, venceu e consolidou nossa universidade com força, sensibilidade e presteza, habilidade e 

abnegação, diante de desafios quase intransponíveis que a realidade do nosso tempo lhe impõe. 

Cumpre-me falar da nossa Reitora, a Luciane Ceretta. Uma mulher que a tudo faz jus nesse tempo que tanto 

exige que lancemos mão de nossos inúmeros valores e diversidade de nosso jeito de ser. Uma mulher visionária, forte, 

assertiva, sensível e humanitária, que com presteza dirige esta instituição em águas mansas ou tempestuosas com a 

mesma lucidez, sabedoria e justiça, encarnando o servir na plenitude e essência da palavra. A nossa reitora, nossa 

mais profunda gratidão. 

(Palmas) 

És magnífica não apenas pela exigência do cargo que ocupas, mas sobretudo és magnífica pelo testemunho 

de vida que nos oferece, como uma líder adiante do seu tempo. Gratidão e lealdade desta comunidade que aprendeu 

de ti este amor incondicional pelas pessoas, que amam juntas partejar uma nova realidade, de um mundo que acolhe, 

respeita e convive com os diversos. Luciane Ceretta, nosso muito obrigado, e eu tenho certeza de que o que eu vou 

dizer vem do coração de todos: Nós te amamos. 

(Palmas) 

Muito obrigado! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Rodrigo Minotto) - Que aula magna! Parabéns, professor Edson Rodrigues. 

Quero também aproveitar essa oportunidade para convidar o nosso Prefeito de Criciúma, Clésio Salvaro, 

para fazer uso da palavra. 

O SR. PREFEITO MUNICIPAL DE CRICIÚMA (Clésio Salvaro) - A todos os presentes, muito boa-noite. É com 

muita alegria que participo desta sessão solene proposta pelo meu amigo, colega, Deputado Rodrigo Minotto. Proposta que 

foi aprovada por unanimidade também com os votos do Tiago Zilli, que aqui se faz presente, e o Deputado Marquito. 

Quero saudar o Osvaldir também, que aqui está; o Henrique; a Gabriela, o tenente-coronel Mário; a doutora Ana 

Lia, que neste momento está representando o senhor João Henrique Blasi, Presidente do Tribunal de Justiça; a nossa 

magnífica Reitora Luciane Ceretta. Quero saudar o Fábio e o Salésio; quero saudar os nossos vereadores, as nossas 

vereadoras, dizer o quanto a Casa Legislativa é importante para nós; ao Carlos Ferreira, aqui representando a UniSatc. 

E no começo dessa sessão, Dalvânia, minha colega Prefeita, eu estava ao lado do Deputado Rodrigo Minotto e ele 

mandava vir mais uma cadeira, e a Mesa estava ficando pequena, e vinha mais uma cadeira. E eu até disse ao Rodrigo que 

talvez não precisasse trazer mais cadeiras, porque são tantas as autoridades que aqui estão que nós poderíamos dispensar, 

desfazer esta Mesa, porque esse auditório está carregado de autoridades, essas que já foram mencionadas pelo presidente 

desta sessão, porque todos aqui são autoridades, todos aqui no seu tempo, na sua história deram o melhor de si para esta 

universidade. [Transcrição: Taquígrafa Sílvia] 

Eu vim aqui e eu tinha que vir aqui para deixar e dar o meu testemunho de quanto à universidade é importante para 

nossa cidade. Por três mandatos como Deputado, também pude assegurar o quanto a Fucri/Unesc foram importantes para o 

Estado de Santa Catarina, mas agora falo como Prefeito. Como dizia o apóstolo Paulo: “quando menino, pensava como 

menino. Agora que sou homem, penso como homem”. Quando deputado, pensava como deputado. Agora como Prefeito, 

penso como Prefeito. E que sorte a minha ser prefeito por quase 11 anos, tendo a universidade nossa parceira, que 

desenvolve os projetos mais importantes da nossa cidade. Tive o prazer e a honra em conhecer o Toninho, o Edson, Gildo, 

o Laênio, todos no seu tempo deram o melhor de si, transformaram esta universidade em um gigante. 

Podemos dizer que os números são surpreendentes, mas não vamos falar de números, vamos falar das 

transformações, de como esta universidade transformou vidas, pessoas, que essas pessoas depois transformam os seus 

bairros, as suas cidades, e depois transformam o seu Estado e o país. Esta é a nossa universidade, magnífica Reitora Luciane. 

Faça da Prefeitura de Criciúma, faça do nosso Governo, faça da nossa cidade uma extensão desta universidade. 

Eu não saberia aqui numerar quantos são os projetos, as parcerias que nós temos, mas são muitas. São tantas, 

que faz de Criciúma uma cidade melhor para viver, para morar e para investir. Inimaginável ter o nosso governo sem esta 

universidade, eu sou um privilegiado. Posso dizer Dalvânia, e digo para todos os Prefeitos com quem encontro, eu sou um 

privilegiado, não só porque estou casado com a Adriana há 33 anos, mas porque temos aqui a nossa universidade que 
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também comemora 55 anos no dia de amanhã, aniversário dela, eu disse que não ia dizer. Nasceu quase junto com a 

universidade para nós revelarmos a idade. 

Mas se eu pudesse estratificar, materializar este momento importante que a nossa cidade vive, com esta parceria 

que nós temos com a nossa universidade, que é comunitária, que é plural, e que é inclusiva, e que por isso, meus amigos 

deputados, ela tem que ser gratuita. Se eu fosse deputado, certamente estaria lá para votar 100% na universidade e gratuita. 

(Palmas) 

Mas posso dizer ao encerrar minhas palavras que encontrei na obra de “O Pequeno Príncipe” algo que realmente 

cabe para este momento, materializa este momento: “Aqueles que passam por nós não vão sós. Deixam um pouco de si e 

levam um pouco de nós”. Fraterno abraço a todos. 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Rodrigo Minotto) - Muito obrigado Prefeito pela sua manifestação. Quero agradecer 

também e cumprimentar pela presença da Irmã Felicitá, representante do Plano de Saúde de São José; ao presidente do 

Sindicato da Indústria Plástica do Sul Catarinense, Reginaldo José Cechinel; ao senhor presidente do Centro Acadêmico de 

Geografia, João Gabriel Aguiar Vieira; ao Jonatha Manique Barreto, que é o vice-presidente do Sindicato das Agências de 

Propaganda de Santa Catarina. Cumpri o meu compromisso de anunciar a todos aqueles que foram nominados pelo 

protocolo. Muito obrigado mais uma vez pela presença de cada um e de cada uma. 

Por fim, agora convidamos a nossa magnífica Reitora, professora doutora Luciene Bisognin Ceretta para que faça 

o uso da palavra nesta justa e grandiosa homenagem a nossa Unesc. 

A SRA. REITORA (Professora Luciene Bisognin Ceretta) - Senhoras e senhores, boa-noite. Eu quero cumprimentar 

inicialmente ao Deputado Rodrigo Minotto, proponente desta linda homenagem a nossa Fundação Educacional de Criciúma 

pelos seus 55 anos, hoje a nossa Unesc, esse patrimônio do Sul do Estado de Santa Catarina. E em seu nome, eu quero 

agradecer a todos os 40 deputados, 37 deputados e três deputadas que por unanimidade aprovaram esta honraria. 

Quero te dizer, Rodrigo, que não é à toa que pela segunda vez fazes essa proposição. Tens com a Unesc uma 

história construída pela defesa da educação, que tem sido a pauta dos teus discursos ao longo do tempo. 

Quero cumprimentar o Prefeito Clésio Salvaro, e eu não sei como descrever o privilégio que eu tenho de estar 

Reitora contigo na Prefeitura de Criciúma. Porque além de ser um dos grandes apoiadores da nossa universidade, que chega 

muito fortalecida nos seus 55 anos, a sua presença e do conselheiro, que inúmeras vezes, diante de tantas adversidades, 

mesmo sem agendar, batemos a sua porta, do Vagner, a do Acélio, a do Arleu a do Celito, a de toda a sua equipe, e sempre 

fomos bem atendidos e nunca saímos de mãos vazias. Quando eu falo de mãos vazias, eu falo da orientação, da cooperação, 

do “vamos juntos”, do “temos que fazer”. 

E eu vou citar um exemplo, Fábio, porque você está aqui presente, o Centro de Inovação de Criciúma chegou em 

um momento que os recursos advindos da Fapesc não seriam suficientes para dar conta da conclusão da obra. Pensamos 

aqui, como fazer? Com quem vamos conversar? Onde vamos buscar? Nos comprometemos com isso, fomos até o Prefeito, 

“Clésio preciso de ajuda”, imediatamente ele resolveu um problema que me tirou o sono durante 30 dias. Então quero citar 

um exemplo, ele complementou com recursos da Prefeitura de Criciúma a conclusão da obra que é da cidade, que é em um 

estabelecimento que era da Unesc, mas que foi cedido para a cidade. Adquirido na gestão do Zildo, que está aí, fazendo e 

fará um bem enorme para toda essa cidade. E eu cito esse exemplo porque assim é sucessiva vezes, logo a homenagem 

que recebes hoje é um pequeno exemplo do tanto que fazes e do nosso obrigado coletivo aqui da nossa universidade. 

Quero cumprimentar ao querido Deputado Tiago Zilli, que tem a bandeira da Unesc, posso revelar isso em sessão 

pública, que no seu gabinete na Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina, você entra no gabinete do Tiago Zilli, 

está a bandeira da Unesc hasteada lá. Acredito que isso diz muito sobre o crédito e o endosso do que fazes em uma instituição 

como a nossa. Não se preocupa Carlos, ele está esperando a da UniSatc, juntas elas ficarão lindas no gabinete dele. E no 

gabinete do Rodrigo, posteriormente. 

Quero cumprimentar ao Presidente da Câmara de Vereadores do município de Criciúma, o nosso querido Vereador 

Salésio Lima, um parceiro incontável da nossa universidade. Em todas as frentes que precisamos, o Salésio está sempre 

presente, em teu nome Salésio eu quero cumprimentar a cada vereador e a cada vereadora que estão presentes e os que 
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não puderam estar aqui. Porque vocês são, nos momentos de grandes desafios, os grandes parceiros dessa universidade e 

que endossam aqueles vereadores que no pretérito fizeram com que essa instituição fosse constituída. Muito obrigada aos 

vereadores e as nossas vereadoras. Inclusive, eles são corajosos e resistentes, todos eles têm lado quando nós precisamos 

colocar em defesa a universidade comunitária. Todos eles fizeram pelo menos duas vezes uma moção de apoio à nossa 

universidade comunitária. Então, isso é digno de aplausos. 

(Palmas) 

Quero pedir licença aos senhores e senhoras, que eu sei que já estão cansados, mas eu preciso cumprimentar e 

agradecer a cada um e a cada uma que estão presentes neste ato. Quero cumprimentar o Fábio Wagner Pinto, que recentemente 

assumiu a gestão da Fapesc, e ele sabe as preocupações que nós tínhamos com relação aos destinos dos recursos para a 

ciência e tecnologia, pesquisa no Estado de Santa Catarina. Ele conheceu a Acafe e ele apaixonou-se pelo Sistema Acafe. Ele 

é um grande parceiro nesses seis meses, andando por todos os lugares. Em seis meses ele já esteve três vezes aqui e sempre 

trouxe uma fala propositiva e do quanto ele acredita nesse sistema que é genuinamente catarinense e, portanto, merece o aporte 

de recursos públicos para o desenvolvimento da ciência. Não é à toa que nós temos aqui o mestrado e doutorado em ciências 

da saúde, que entre as instituições não estatais do país é o mais bem-conceituado em Medicina. Obrigada pela tua presença, 

representas aqui o nosso Governador Jorginho Mello, que, ousado e corajoso como lhe é peculiar, propõe aí um projeto 

transformador para o Estado de Santa Catarina. Aliás, dois projetos, um que é a Universidade Gratuita, que atende as 

universidades comunitárias, e o outro projeto que atende as instituições privadas, ou seja, cuidando de todo o grupo de 

instituições que ofertam ensino superior. A ele leve o nosso abraço e o nosso agradecimento. 

Quero cumprimentar a querida Ana Lia, e dizer que eu não precisaria falar depois de ti. A tua fala foi tão 

representativa e emocionante, tão abrangente do que é a Unesc, que parece que eu cumpro apenas um protocolo. Muito 

obrigada pela tua presença e pelo carinho, leve ao Desembargador Blasi nosso especial afeto e nossa especial gratidão. 

Quero cumprimentar o Osvaldir Ramos, presidente do nosso Conselho Estadual de Educação, esse conselho que 

preteritamente constituiu a Unesc, a sua presença aqui esse ano, já é a segunda vez, não é presidente? Nos deixa muito 

felizes. Que retornemos oportunamente Gildo, ao Conselho Estadual de Educação para os atos regulatórios dessa instituição. 

Muito obrigada pela tua presença que muito nos honra. 

Quero cumprimentar ao tenente-coronel Mário Luiz Silva, honrosamente o nosso professor do curso de Direito, te 

dizer, Mário, que o teu trabalho, sobretudo agora nesse período tão intenso que vivemos recentemente com relação à 

segurança nas escolas, foi de suma importância. Nós queremos te agradecer por toda a dedicação da tua equipe 

constantemente aqui na nossa universidade, nos dando apoio e retaguarda nos momentos de maior necessidade, e 

orientação e tranquilidade ao coração. 

(Palmas) 

Quero agradecer também a presença e cumprimentar o Delegado da 6ª Delegacia Regional de Polícia Civil, André 

Milanez, um grande parceiro da nossa instituição também, sempre junto de projetos importantes aqui desenvolvidos. 

Quero cumprimentar o Comandante do 4° Batalhão de Bombeiros Militares de Santa Catarina em Criciúma, o 

tenente-coronel Henrique Piovisan da Silveira, por duas vezes estudante da Unesc, egresso da Unesc do curso de Direito, 

egresso da Unesc do curso de Medicina e hoje professor do curso de Medicina, que tem desenvolvido um trabalho impecável 

também na segurança do nosso campus e nas orientações, e em outros projetos que nós construímos juntos. Nós somos 

muito agradecidos a você e a todo o Corpo de Bombeiros. 

Quero cumprimentar o magnífico Reitor da Associação Beneficente da Indústria Carbonífera, a UniSatc, o nosso 

querido Carlos Antônio Ferreira. E quero dizer a vocês que a presença dele aqui, hoje, ela é emblemática, porque ela marca 

um novo tempo para nossa cidade. Duas instituições com mais de meio século que se unem e constroem pontes onde hoje 

tem um muro. E me parece que a cidade precisa de pontes, precisa de cooperação, de colaboração, de expertises reunidas, 

de todos esses conhecimentos que são produzidos lá e aqui, juntos para o fortalecimento da nossa cidade. Então, nós 

estamos muito felizes, preciso dizer ainda que o Carlos tem se tornado um parceiro de caminhada, de lutas importantes, 

coletivas, que aprendemos muito juntos. E eu queria que ele falasse aqui, ele disse não, mas ele precisava contar um pouco 

de tudo que passamos e do que ainda vamos construir juntos. 
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Quero cumprimentar o diretor da União Catarinense de Estudantes e presidente do Centro Acadêmico de 

Engenharia Civil, o nosso estudante William Domiciano, que é um grande parceiro de todas as nossas necessidades, 

iniciativas e demandas. O Will é o estudante que você pode acessar qualquer tempo e qualquer horário. Ele está pronto para 

batalha. A batalha do bem, porque a luta que esses estudantes fazem é a luta do bem, é a luta pelo acesso à universidade, 

a luta pelo movimento estudantil e eles estão nessa fase da vida. Eles estão na fase da vida de romper o silêncio e de dizer 

o que eles buscam na fase de construção, na fase em que a elegância dos atos do diálogo, a arte do diálogo se mostra muito 

necessária. E o Will representa um grupo, que é a União Catarinense dos Estudantes, que tem feito esse diálogo sentado à 

mesa com muita, vou usar o termo do nosso querido autor, “boniteza”, para representar os estudantes. Obrigado Will, tua 

presença aqui é muito significativa. 

(Palmas) 

Quero cumprimentar a Gabriela Minhos, nossa primeira mulher presidente do Diretório Central dos Estudantes, no qual 

estamos batalhando as lutas do cotidiano, quer seja na melhoria das condições para os estudantes dentro da nossa universidade, 

quer seja pelos movimentos que a manterão perene ao longo do tempo, muito obrigada Gabi! Por toda a capacidade de diálogo 

e por todos os aprendizados que nós construímos juntos. Em nome do Will e da Gabriela, eu quero cumprimentar aqueles e 

aquelas que deram origem a essa instituição, que a fizeram crescer e que hoje são o motivo pelo qual nós envidamos os nossos 

melhores esforços, que são os nossos estudantes e as nossas estudantes. Não teria nenhum sentido e nenhum significado, 

estarmos aqui agora, se não tivéssemos vocês aqui. Então, para vocês e por vocês esse ato de hoje. 

(Palmas) 

Cumprimento a todas as demais autoridades presentes, e de modo muito especial a nossa comunidade acadêmica 

de professores, colaboradores e gestores. Com vocês, a Unesc chegou aos 55 anos reconhecida e pujante. E que privilégio 

eu tenho de estar Reitora desta instituição com essa equipe que nós temos em todos os recantos desta universidade. Desde 

aqueles e aquelas que cuidam nosso jardim, do nosso horto, aqueles que limpam os lugares para que nós possamos exercer 

a docência e a pesquisa e a extensão com muita tranquilidade. Aqueles que estão todos os dias de prontidão, cuidando de 

todos nós, da nossa segurança. Aqueles que estão nos laboratórios de pesquisa, que estão nas comunidades, fazendo 

extensão, aqueles que estão na sala de aula, compartilhando saberes, aprendendo muito mais do que ensinando, vocês não 

tenham a menor dúvida, aqueles que estão nos setores técnico- administrativos da nossa instituição, nos nossos cursos de 

graduação como secretários e secretárias, acolhendo os nossos estudantes e, por vezes, sabendo muito mais da vida deles 

do que nós professores ou gestores. A cada um e a cada uma, muito obrigada pelo privilégio de estar aqui, nesse momento, 

compartilhando com vocês. 

Que dia especial, senhoras e senhores, celebrar com a sociedade do sul catarinense, como disse o Prefeito, de 

fato dispensa a nominata de autoridades porque todos que aqui estão o são, mas do lugar que ocupamos, que é lindo de ver 

a sociedade do Sul catarinense representada aqui. Vocês saíram das suas casas e vieram até aqui dizer a Unesc, que 

completa 55 anos, parabéns e muito obrigada. Por isso, é um momento muito especial. 

A Fucri, hoje Unesc, surgiu dos anseios da população que buscava a possibilidade de educação superior de 

qualidade para os filhos da cidade, da região, quando apenas Florianópolis tinha essa oferta. É importante lembrar de onde 

ela surgiu, eu não me canso de repetir isso, porque a origem nos aponta o destino. 

Acolhendo o desejo dos movimentos sociais, o então Prefeito Ruy Hülse, com o apoio da Câmara de Vereadores 

de Criciúma, sanciona a Lei n° 697 de 22 de junho de 1968, que cria a Fucri. Nasceu tímida no tamanho, é verdade. Com 

aqueles pequenos bloquinhos sendo construídos, mas ainda assim imponente no desejo de contribuir com o desenvolvimento 

da região. Vocação que defende até os dias atuais. De lá para cá, foi construindo a sua caminhada acadêmica, institucional, 

de modo irretocável. [Transcrição: Guilherme] 

Em 1997, adquiriu status de universidade pelo parecer do Conselho Estadual de Educação, de 17 de junho de 1997, 

passou então a se orientar pela legislação que confere às universidades autonomia, mas também condiciona investimentos 

importantes para além do ensino, abrangendo a pesquisa com mestrados, doutorados e a extensão como critério obrigatório. 

Hoje são mais de 500 projetos de iniciação científica, são mais de 200 projetos de extensão. A Unesc, Deputado 

Tiago Zilli, ela está presente em 100% dos municípios da AMESC e da AMREC e muitos ainda também da AMUREL, com 
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toda a sua atividade de extensão e de ações comunitárias. Mais recentemente, associa-se a essas dimensões acadêmicas 

também a inovação e a tecnologia. Nosso parque científico e tecnológico é referência para muitos lugares que o visitam, é 

referência na prestação de serviços das nossas cidades. Eu poderia nominar todos os atendimentos, todos os serviços, todos 

os projetos, mas não o farei em respeito ao tempo dos senhores, e porque já foi feito em vídeo recentemente. 

O crescimento da Fucri, hoje Unesc, deu-se com muitos desafios, liderados sempre por mãos muito firmes, com 

homens e mulheres vocacionados à função de conduzir essa grande instituição nos seus diferentes tempos históricos, tendo 

como premissa de convergência a crença na educação como possibilidade para transformar vidas, cenários e promover o 

desenvolvimento. Visionários e abnegados, porque sim, fazer a gestão de uma universidade comunitária é abnegação, não 

é professor Laênio, professor Edson, professor Gildo, professor Toninho, em nome da nossa querida Vanilda. Temos hoje 

presentes um ex-diretor-presidente, dois ex-Reitores e outro ex-Reitor in memóriam, mas aqui representado por sua família, 

como eu disse. Coube ao Laênio, último diretor-presidente da Fucri, o desafio de iniciar o processo de transformação para a 

universidade. Coube a seguir ao Edson Rodrigues a implantação da universidade e a primeira reitoria, e com isso toda a 

construção das novas dimensões acadêmicas que traria a Unesc para onde estamos. Coube ao nosso Toninho, professor 

Antônio Milioli Filho, ampliar a estrutura física da nossa universidade, implantar novos cursos, dar tamanho e conteúdo a 

nossa universidade. Coube ao professor Gildo Volpato a desafiadora missão de transpor um dos problemas mais significativos 

que tivemos no meio do caminho, talvez um dos mais significativos, que foi e que resultou no programa de estímulo e 

reestruturação e fortalecimento das instituições de ensino superior, o PROESS, que fez a compensação do débito com o 

estado brasileiro em bolsas de estudo, e com isso a Unesc que temos hoje, porque se não tivéssemos superado aquele 

momento não estaríamos aqui. Momento comum a todas as universidades comunitárias do nosso Estado, inclusive. E com 

isso a obrigatoriedade da migração para o sistema federal de ensino, professor Osvaldir. Sendo a Unesc uma das primeiras 

instituições a participar do programa. Além disso, também nesse período, ocorreu, professor Gildo, a promulgação da Lei 

n° 12.881 de 2013, que conferiu identidade às universidades comunitárias brasileiras. E a Portaria n° 635 do Ministério da 

Educação, de 30 de outubro de 2014, que reconhece a Unesc oficialmente como universidade comunitária. Então, quando 

dizemos que a Unesc é uma universidade comunitária, ela não é do nosso pressuposto conceitual. Ela não é do nosso desejo. 

Ela é por lei assim reconhecida. E só é, porque é de origem pública, não estatal. 

E devo fazer justiça, em ambos os processos, a dois deputados federais da época, que estiveram à frente de um e 

de outro processo. O Deputado Federal Pedro Uczai e o Deputado Federal Jorginho Mello, hoje nosso Governador. É de lá, 

é desde lá, a gênese com as universidades comunitárias. Faço esses registros por questão de justiça e reconhecimento de 

algumas forças que estiveram engajadas na nossa chegada até aqui. Se chegamos até aqui foi porque muitas mãos estiveram 

trabalhando para isso. A nós coube dar sequência a um caminho muito bem construído. 

Então, a superação de um novo desafio, é verdade, dentre tantos outros. A inesperada pandemia de coronavírus, 

que nos convocou a modificar completamente o nosso plano de desenvolvimento institucional e reformular a nossa estratégia 

em curto espaço de tempo. E que bom que nós tivemos o Franco e o Fabrício, porque eles viraram noites aqui. Viraram noites 

de verdade. Eles dormiram aqui na universidade junto conosco, eles fizeram todo esse processo de transformação de um 

sistema completamente analógico até então, projetado para cinco anos, nós termos a tecnologia em três dias, assim o 

fizemos. E mesmo assim a universidade reuniu suas melhores expertises e os colocou à disposição das cidades, das pessoas, 

da sua comunidade acadêmica e se transformou. Zoraide e Mariana, duas guerreiras incontáveis no cuidado à vida dos 

nossos colaboradores e dos nossos estudantes, para sempre a nossa gratidão. Superamos esse período ainda mais 

engajados com a sua comunidade, com a nossa comunidade interna, ainda mais respeitados pela comunidade externa e 

ainda mais vocacionados à formação de excelência em todos os níveis formativos que compreendem, bem como ainda mais 

orientada para contribuir com o desenvolvimento social e econômico da nossa região. 

A Unesc que temos hoje é uma instituição plenamente consolidada internacionalizada, que busca constantemente 

as melhores práticas nas suas conexões com instituições do mundo, mas para aplicá-las em prol do desenvolvimento da 

Região Sul. Essa universidade comunitária sem fins lucrativos, assim como a nossa UniSatc de origem pública, embora não 

estatal, que reinveste os seus resultados na própria comunidade acadêmica e nos tantos projetos, programas e serviços que 

melhoram a vida das pessoas da comunidade externa, completa então 55 anos. E traz consigo a história e a tradição, mas 
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renova e inova a cada novo momento, diante dos desafios se supera, agiganta e se ressignifica, porque tem a melhor das 

equipes. A melhor não porque é melhor que os outros. É a melhor que se pode ter. O melhor plantel de estudantes, sempre 

encantados egressos de uma sociedade que apoia e referencia a exemplo da cidade, do seu nascedouro, a cidade de 

Criciúma. Posso fazer uso de uma frase simples propalada pelo nosso Prefeito, eu não combinei com ele. A Unesc é uma 

extensão da nossa Prefeitura. E me permita dizer Prefeito, de todas as prefeituras da nossa região, pois acolhe e é acolhida 

por todos indistintamente, a exemplo da nossa Içara, tem aqui a nossa prefeita Dalvânia, por quem temos tanto carinho, 

respeito e admiração. 

Uma universidade plural, diversa, democrática, inclusiva, inovadora e sustentável. Um organismo vivo, 

pulsante e transformador, que desejamos assim o seja por outros 55 anos, com apoio constante da mesma sociedade 

que a constituiu. Hoje é um dia para celebrar e homenagear a cada um dos 1.478 colaboradores  atuais, e não sendo 

possível esse feito de modo individual, escolhemos em conjunto alguns que os representam, adotando por princípio a 

dedicação aos seus lugares, mas também a presença no período da pandemia, que tornou possível sobreviver, 

superar, ressignificar-se e crescer paradoxalmente ao período de intensas dificuldades. Em nome destes todos, 

abraçamos enquanto comunidade acadêmica da Unesc do passado e do presente a todos os homenageados e a todas 

as homenageadas. Como em todos os tempos históricos, grandes desafios sempre nos acompanharam. Este tempo 

presente também é repleto deles. Momento para reafirmar a importância de uma universidade comunitária para o 

desenvolvimento do nosso Estado. E isso pode ser feito do lugar de cada um aqui, cada lugar que os senhores e 

senhoras representam deve ser um lugar de voz para defesa de uma universidade comunitária. Nós temos mandato, 

eu sei exatamente o dia que ele termina, mas ela deve ser perene, vereadora Geovana, seja na tribuna, que por ventura 

cada um ocupa, vereador Daniel, que tantas vezes, vereadora Geovana, vocês o fizeram. Seja na roda de conversas, 

seja no plenário da Casa Legislativa, que hoje nos confere uma honraria sem medidas para agradecer. E eu faço 

citando a Unesc, mas também a UniSatc. O uso da tribuna e do plenário da Assembleia Legislativa, no dia cinco de 

julho próximo, parece-me um dia pertinente para dizermos da importância dessas instituições comunitárias, da 

educação superior para o desenvolvimento do Estado de Santa Catarina.  

(Palmas) 

Como temos dialogado muitas e muitas vezes, não é Carlos, com os nossos parlamentares. Nós estamos seguros 

de que, juntos, aperfeiçoaremos o melhor formato para atender à sociedade catarinense por meio da educação superior. 

Nossos deputados e deputadas são absolutamente preocupados com a educação superior de todos os formatos, de todas 

as ofertas. Obviamente que a nossa causa aqui é pelas instituições comunitárias e sem fins lucrativos, mas todas têm como 

objeto principal a educação. E, quando o tem, merecem o nosso respeito, a nossa defesa, o nosso diálogo e o encontro da 

melhor possibilidade para atender a todos. 

Esse é o nosso legado que juntos comemoramos. Instruir como um ato de conferir a autonomia, como um ato de 

transformar e recriar o mundo, como um ato de promover o desenvolvimento e melhorar a vida das pessoas. Deputado 

Rodrigo Minotto, parece-nos que dizer obrigada pela proposição desta sessão não confere ao ato o tamanho do nosso 

sentimento, por isso, quero chamá-lo, com muita simplicidade, aqui à frente para entregar um pequeno símbolo para que 

nunca esqueças de que nunca esqueceremos deste ato, bem como estendo essa mesma gratidão, respeito e reconhecimento 

a cada um dos 37 deputados e das três deputadas que por unanimidade aprovaram esta proposição. Convido o Deputado 

Tiago Zilli e convido também o Carlos da UniSatc para nos acompanhar na entrega desta homenagem. Eu peço licença a 

todos os demais, convido também o Prefeito Clésio Salvaro, o William, presidente da UCE, e a Gabriela, presidente do DCE, 

para nos acompanharem. 

Dito isso, muito obrigada pela presença e pela paciência dos senhores e das senhoras, mas 55 anos só se 

faz uma vez. Vida longa à nossa Unesc! 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Rodrigo Minotto) - E quero aqui, por mais uma vez, agradecer a todos que 

participaram desse evento e reafirmar, tenho certeza de que, juntamente com o colega Deputado Tiago Zilli, o nosso 
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compromisso, a nossa lealdade e a nossa gratidão à Unesc. Por isso, quero agradecer a todos os homenageados a participação, 

a manifestação de todos que se pronunciaram. Tenho certeza de que esse é o sentimento de cada um de nós, de muita alegria 

e de muita gratidão. Por isso, senhoras e senhores, encerro esta sessão solene e convido a todos para participarem de um 

coquetel que gentilmente está sendo oferecido pela nossa Unesc, no hall do auditório, pela escola de gastronomia. 

Senhoras e senhores, a presidência agradece a presença das autoridades e a todos que nos honraram com o seu 

comparecimento nesta noite, e convoco outra sessão, ordinária, para amanhã, no horário regimental. Após ouvirmos o Hino 

de Santa Catarina, interpretado pelo barítono Juan Pablo, acompanhado do músico Nathan Medeiros, estará encerrada a 

presente sessão. 

Muito obrigado e boa-noite a todos! 

(Procede-se à interpretação do hino.) 

Está encerrada a sessão. [Taquígrafa:Rubia] [Revisão: Yasmim] 

 

P R O P O S I Ç Õ E S  D E  O R I G E M  D O  L E G I S L A T I V O  
 

 

PROJETOS DE LEI 
 

PROJETO DE LEI N° 195/2023 

Dispõe sobre as normas de concessão e utilização do cordão de girassol como símbolo 

de identificação das pessoas com deficiências ocultas no Estado de Santa Catarina e dá 

outras providências. 

Art. 1° O Cordão de Girassol será considerado como símbolo estadual de identificação das pessoas com 

deficiências ocultas, em modelos fabricados dentro da conformidade, com as especificações e regras básicas estabelecidas 

na presente Lei. 

Art. 2° As pessoas com deficiências ocultas terão assegurados os direitos a atenção especial necessária, 

fazendo uso do Cordão de Girassol, garantindo assim, o seu atendimento prioritário e mais humanizado, nos termos desta 

Lei, considerando que as deficiências ocultas são impossíveis de serem detectadas tão somente pela aparência física. 

Art. 3° Entende-se por pessoas com deficiências ocultas, aquelas que têm impedimento de longo prazo de 

natureza mental, intelectual ou sensorial, o qual, em interação com uma ou mais barreiras, pode obstruir sua participação 

plena e efetiva na sociedade em igualdade de condições com as demais pessoas. 

Art. 4° As repartições públicas, estabelecimentos privados e empresas concessionárias de serviços públicos 

estão obrigadas a dispensar atendimento prioritário, por meio de serviços individualizados que assegurem tratamento 

diferenciado e imediato às pessoas a que se referem os arts. 2° e 3° desta Lei. 

Parágrafo único. Entende-se por estabelecimentos privados: 

I - supermercados; 

II - bancos; 

III - farmácias; 

IV - bares; 

V - restaurantes; 

VI - lojas em geral; 

VII - similares. 

Art. 5° O Poder Executivo, através de seus órgãos, poderá efetuar a entrega dos cordões de girassol aos 

usuários mediante a apresentação de laudo médico comprobatório e documentação pessoal. 

Art. 6° Aos diagnosticados com Transtorno do Espectro Autista (TEA) e demais pessoas com deficiências 

ocultas de posse de Carteira de Identificação ou laudo médico que se encontram em vulnerabilidade social, lhe será garantida 

a autorização para a emissão do cordão de forma gratuita, podendo também ser adquirido pelos portadores das demais 

deficiências ocultas. 

Art. 7° O Poder Executivo poderá promover continuadamente campanhas educativas de conscientização sobre 

o uso do CORDÃO DE GIRASSOL. 
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Art. 8° O Poder Executivo poderá promover um cadastro dos beneficiários do Cordão de girassol para controle e 

planejamento de ações futuras, devendo estabelecer regras por ato próprio a fim de organizar a entrega dos mesmos. 

Art. 9° O Poder Executivo regulamentará a presente Lei. 

Art. 10° Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 

Sala da Sessões, 

Paulinha 

Deputada Estadual 

Lido no Expediente 

Sessão de 01/08/23 

JUSTIFICAÇÃO 

Nobres colegas, submeto a apreciação deste egrégio colegiado parlamentar a apreciação do respectivo 

Projeto de Lei que discute a adoção do cordão de girassol como símbolo de conscientização a identificação das pessoas com 

deficiências ocultas no Estado de Santa Catarina. 

Neste sentido, a lei proposta estende tratamento prioritário a pessoas com deficiências ocultas em 

estabelecimentos públicos e privados. 

Ante o exposto, roga-se aos nobres pares a aprovação do presente Projeto de Lei. 

Sala das sessões, 

Paulinha 

Deputada Estadual 

    

PROJETO DE LEI N° 227/2023 

Institui o Programa Ensino Sustentável, no âmbito das unidades da Rede Pública 

Estadual de Ensino. 

Art. 1° Fica instituído o Programa Ensino Sustentável, com a finalidade de contribuir para a formação integral 

dos estudantes da Rede Pública Estadual de Ensino, por meio de ações de divulgação de ideias e conscientização quanto à 

sustentabilidade ambiental. 

Art. 2° O Programa instituído por esta Lei tem como parâmetro a integração entre as políticas e ações de 

educação sustentável, envolvendo a participação da comunidade escolar, com os seguintes objetivos: 

I - reduzir o descarte de papel no âmbito escolar; 

II - conscientizar a comunidade escolar para a importância do descarte correto de papel; 

III - promover a informação sobre a distinção dos resíduos sólidos recicláveis, compostáveis (orgânicos) e rejeitos; 

IV - abordar temas relacionados à sustentabilidade ambiental, no âmbito escolar, visando à mudança efetiva 

de comportamentos relacionados, sobretudo, ao desperdício de papel; 

V - arrecadar fundos, a partir da comercialização do papel descartado, para a manutenção do espaço escolar; e  

VI - despertar a preocupação dos educandos e de toda a comunidade escolar em relação a um futuro 

mais sustentável. 

Art. 3° As ações informativas e educacionais previstas no âmbito do Programa serão desenvolvidas 

articuladamente e em conformidade com a Base Nacional Comum Curricular, podendo compreender as seguintes atividades: 

I - disponibilização de pontos de coleta de papel nas unidades escolares; 

II - implementação de práticas que visem ao desenvolvimento sustentável, de modo que contemple as 

necessidades da comunidade escolar e contemple o respeito constitucional ao direito das gerações ao meio ambiente 

ecologicamente equilibrado respeitando o planeta; e 

III - incentivo aos frequentadores das escolas à adoção de hábitos e atitudes voltadas à preservação dos 

recursos naturais, o respeito ao meio ambiente e à construção de um espaço ecologicamente sustentável. 

Art. 4° Para o cumprimento desta Lei, deverão ser seguidas as seguintes diretrizes: 

I - divulgação do Programa, no âmbito da Rede Pública Estadual de Ensino, a fim de identificar e cadastrar as 

escolas interessadas a participar; 
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II - divulgação das atividades em toda a comunidade em que está instalada a escola participante do Programa, 

por meio das mídias digitais e outros meios informativos; 

III - apresentação do Programa, no início do ano letivo, nas reuniões de pais, reuniões pedagógicas e 

assembleias de estudantes; 

IV - disponibilização de local adequado destinado à coleta de papel sob o abrigo do sol, chuva e umidade, a 

fim de preservar o material a ser reciclado; 

V - recepção de papel, em suas diversas formas, a ser reciclado; 

VI - criação de parceria entre a escola participante e empresas que coletem o material; e 

VII - venda do papel para empresas regulamentadas, tais como indústria de recicláveis e associações de 

catadores de materiais recicláveis, ou similares, entre outras. 

Art. 5° A execução do Programa deve seguir parâmetros similares nas escolas participantes. 

§ 1° As atividades correspondentes aos objetivos e diretrizes do Programa devem ser conduzidas pelo corpo 

docente das unidades de ensino, facultada a participação de monitores, pais e responsáveis. 

§ 2° As unidades de ensino participantes devem constituir comissão formada por docentes e estudantes para 

responder pela organização e implementação do Programa. 

§ 3° As unidades de ensino participantes poderão firmar convênios, acordos e parcerias com outras instituições, 

públicas ou privadas sem fins lucrativos, com o objetivo de viabilizar o cumprimento das ações, práticas e atividades previstas 

para o Programa. 

Art. 6° Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação.  

Sala da Sessões, 

Deputado Antídio Aleixo Lunelli 

Deputado Dr. Vicente Augusto Caropreso 

Deputado Marcos José de Abreu - Marquito 

Lido no Expediente 

Sessão de 01/08/23 

JUSTIFICAÇÃO 

Apresentamos aos nobres pares o Projeto de Lei que instituí o Programa Ensino Sustentável no âmbito das 

unidades da Rede Pública Estadual de Ensino do estado de Santa Catarina, que tem como escopo básico contribuir para a formação 

integral dos estudantes, por meio de ações de divulgação de ideias e conscientização quanto à sustentabilidade ambiental. 

Que a aludida iniciativa legislativa é fruto do trabalho realizado pela Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina, através da Escola do Legislativo Deputado Lício Mauro da Silveira, por meio do Programa Parlamento Jovem 

Catarinense, que cumpre com o seu desiderato institucional de contribuir para o fortalecimento do Poder Legislativo 

catarinense, propiciando formação política e educação para a democracia. 

Assim, baseado nas disposições legais encartadas na Constituição Barriga-Verde (artigos 181 e 182), que 

dispõem sobre (I) o direito de todos em relação ao meio ambiente ecologicamente equilibrado, (II) a promoção da educação 

ambiental em todos os níveis de ensino público e privado, e por fim, (III) a conscientização pública para preservação do meio 

ambiente, assegurada a atuação conjunta dos órgãos de educação e de atuação na área do meio ambiente, é que culminaram 

para a escolha do Programa Ensino Sustentável, cujos propositores foram os Deputados Jovens da Escola de Educação 

Básica - EEB Elza Granzotto Ferraz, do Município de Jaraguá do Sul por meio desta feita, da 30ª Edição do Parlamento 

Jovem Catarinense (Deputada Jovem Emanuelle Venera, Deputada Jovem Gabrielly Esquinca Prestini, Deputado Jovem 

Guilherme Ervino Bchling, Deputado Jovem Natan Gabriel Garghetti e Deputado Jovem Erick Ricardo Nunes). 

Para além do texto constitucional, ressaltamos o conteúdo dos itens 4.3 e 5.3 da Base Nacional Comum 

Curricular, que estabeleceram a área de ciências da natureza e suas tecnologias no ensino fundamental e médio, com o intuito 

de analisar fenômenos naturais e processos tecnológicos, com base nas relações entre matéria e energia, para propor ações 

individuais e coletivas que aperfeiçoem processos produtivos, minim as condições de vida em âmbito local, regional e/ou global. 

Consoante pesquisas realizadas pelos Parlamentares Jovens, observou-se que, para a produção de uma 

tonelada de papel novo, consome-se de 50 a 60 eucaliptos, 100 mil litros de água e 5 mil KW/h de energia, enquanto para a 

produção de uma tonelada de papel reciclado consome-se 1.200 Kg de papel velho, 2 mil litros de água e de 1.000 a 2.500 
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KW/h de energia. Ou seja, tem-se entre 50% a 80% de economia de recursos. Sabe-se, também, que a cada 28 toneladas 

de papel reciclado evita-se o corte de 1 hectare de floresta (1 toneladaevita o corte de 30 ou mais árvores). 

Assim, tendo em vista que o Estado de Santa Catarina já conseguiu reduzir em mais de 15% o desmatamento 

de suas florestas, o Programa Ensino Sustentável se mostra pertinente para que tal estatística se multiplique. Isso, porque a 

produção de papel reciclado dispensa processos químicos e evita a poluição ambiental [causadora, entre outras mazelas, da 

destruição da camada de ozônio], reduzindo em 74% os poluentes liberados no ar e em 35% os despejados na água, além 

de poupar árvores. É notório o conhecimento de que a reciclagem de materiais reduz as emissões de CO2, o que diminui a 

degradação da camada de ozônio. 

Sabendo, também, que nosso Estado teve a maior taxa de câncer de pele registrada no País nos últimos anos, 

devemos envidar os esforços possíveis para preservar a camada de ozônio. Segundo o artigo Radiação Ultravioleta/ Índice 

Ultravioleta e Câncer de Pele no Brasil: Condições Ambientais e Vulnerabilidades Sociais, escrito por Márcia Fernandes de 

Oliveira, Doutora em Geografia pela Universidade Federal do Paraná, publicado na Revista Brasileira de Climatologia, o 

câncer de pele está relacionado a alguns fatores de risco, sendo o principal deles a exposição a raios solares. 

Para além das questões ambientais, tem-se que o Brasil perde R$14 bilhões por ano com a falta de reciclagem 

adequada do lixo, sendo 4,7 milhões com papel ou papelão. Podemos asseverar que deste recorte, exsurge a constatação 

de que, embora as opções sustentáveis sejam mais saudáveis à existência dos seres vivos, duradouras e ecologicamente 

mais sustentáveis do que muitas alternativas convencionais, elas ainda carecem de fomento e divulgação para a sociedade. 

Por isso, a demanda por produtos ecologicamente sustentáveis ainda é baixa, o que se traduz em um preço mais alto. 

É paradoxal que, mediante as tecnologias digitais e de reciclagem existentes, o uso do papel tenha crescido 

mais de 400% em todo o mundo nos últimos 40 anos. A consequência disso é o derrubamento em massa de árvores e a 

ameaça potencial para o meio ambiente. 

Ante o apelo do consumo responsável e da reciclagem de materiais, e levando em consideração que, muitas 

das vezes, o aporte de recursos governamental para o desenvolvimento da educação é insuficiente, entendemos que a 

destinação correta do papel, nas suas mais variadas formas, e o valor a ser arrecadado pela venda do papel coletado nas 

unidades escolares da Rede Pública Estadual de Educação, como se propõe, podem gerar benefícios às escolas e à 

comunidade em que ela está inserida 

Por derradeiro, baseado nos argumentos acima, temos que a proposta de lei oriunda através dos estudos 

encetados pelos Deputados Jovens da Escola de Educação Básica - EEB Elza Granzotto Ferraz, do Município de Jaraguá 

do Sul, por meio da 30ª edição do Programa Parlamento Jovem Catarinense, desta Assembleia Legislativa, reveste-se de 

grande interesse público, ambiental e social, enfim, de importância para a sociedade catarinense, razão pela qual esperamos 

contar com o apoio dos demais colegas Parlamentares para sua tramitação e ao final aprovação. 

Deputado Antídio Aleixo Lunelli 

Deputado Dr. Vicente Augusto Caropreso 

Deputado Marcos José de Abreu - Marquito 

    

PROJETO DE LEI N° 228/2023 

Altera a Lei n° 15.435, de 2011, que "Dispõe sobre a simplificação do atendimento público 

prestado ao cidadão, institui a Carta Estadual de Serviços ao Cidadão e adota outras 

providências", para promover a adequação aos termos da Lei Federal n° 13.726, de 8 de 

outubro de 2018. 

Art. 1° O art. 1° da Lei n° 15.435, de 17 de janeiro de 2011, passa a vigorar com a seguinte redação: 

"Art. 1° Os órgãos e entidades dos Poderes do Estado de Santa Catarina observarão as seguintes diretrizes 

nas relações entre si e com o cidadão: 

 ..............................................................................................................................................................................  

VII - utilização de linguagem simples e compreensível, evitando o uso de siglas, jargões e estrangeirismos; 

VIII - articulação com outros estados, com os municípios e com a União, para a integração, racionalização, 

disponibilização e simplificação de serviços públicos prestados ao cidadão; e 

IX - desburocratização e simplificação de formalidades ou exigências desnecessárias ou superpostas." (NR) 
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Art. 2° O art. 3° da Lei n° 15.435, de 2011, passa a vigorar com a seguinte redação: 

"Art. 3° Os órgãos e entidades dos Poderes do Estado de Santa Catarina não poderão exigir do cidadão a 

apresentação de certidões ou outros documentos expedidos por outro órgão ou entidade dos Poderes estaduais, ressalvado 

o disposto no parágrafo único do art. 2°. 

I - é dispensada a exigência de: 

a) apresentação de certidão de nascimento, que poderá ser substituída por cédula de identidade, título de 

eleitor, identidade expedida por conselho regional de fiscalização profissional, carteira de trabalho, certificado de prestação 

ou de isenção do serviço militar, passaporte ou identidade funcional expedida por órgão público; 

b) juntada de documento pessoal do usuário, que poderá ser substituído por cópia autenticada pelo próprio 

agente administrativo; 

c) apresentação de título de eleitor, exceto para votar ou para registrar candidatura; e 

d) apresentação de autorização com firma reconhecida para viagem de menor se os pais estiverem presentes 

no embarque. 

 ..............................................................................................................................................................................  

§ 3° Quando não for possível a obtenção de atestados, certidões e documentos comprobatórios de 

regularidade de situação diretamente do órgão ou entidade expedidora, por motivo não imputável ao solicitante, os fatos 

poderão ser comprovados mediante declaração escrita e assinada pelo cidadão que, em caso de declaração falsa, ficará 

sujeito às sanções administrativas, civis e penais aplicáveis." (NR) 

Art. 3° O art. 4° da Lei n° 15.435, de 2011, passa a vigorar com a seguinte redação: 

"Art. 4° No âmbito da Administração Pública estadual, direta ou indireta, os órgãos e entidades gestores de 

base de dados oficial colocarão à disposição dos órgãos e entidades públicos interessados as orientações para acesso às 

informações constantes destas bases de dados." (NR) 

Art. 4° O caput do art. 5° da Lei n° 15.435, de 2011, passa a vigorar com a seguinte redação: 

"Art. 5° No atendimento aos requerimentos do cidadão, os órgãos e entidades dos Poderes do Estado de 

Santa Catarina observarão as seguintes práticas:" (NR) 

Art. 5° O caput do art. 9° da Lei n° 15.435, de 2011, passa a vigorar com a seguinte redação: 

"Art. 9° Exceto se existir dúvida fundada quanto à autenticidade ou previsão legal, fica dispensado o 

reconhecimento de firma e a autenticação de cópia de documentos expedidos no País e destinados a fazer prova junto a 

órgãos e entidades dos Poderes do Estado de Santa Catarina." (NR) 

Art. 6° O caput do art. 11 da Lei n° 15.435, de 2011, passa a vigorar com a seguinte redação: 

"Art. 11. Os órgãos e entidades dos Poderes do Estado de Santa Catarina que prestam serviços diretamente ao 

cidadão, deverão elaborar e divulgar Carta Estadual de Serviços ao Cidadão, no âmbito de sua esfera de competência." (NR) 

Art. 7° O art. 12 da Lei n° 15.435, de 2011, passa a vigorar com a seguinte redação: 

"Art. 12. Os órgãos e entidades dos Poderes do Estado de Santa Catarina deverão aplicar, periodicamente, 

pesquisa de satisfação junto aos usuários de seus serviços e utilizar os resultados como subsídio relevante para reorientar e 

ajustar os serviços prestados, em especial no que se refere ao cumprimento dos compromissos e dos padrões de qualidade 

de atendimento divulgados na Carta Estadual de Serviços ao Cidadão. 

 ..............................................................................................................................................................................  

§ 2° Os órgãos e as entidades dos Poderes estaduais deverão divulgar, anualmente, preferencialmente na rede 

mundial de computadores, os resultados da avaliação de seu desempenho na prestação de serviços ao cidadão, especialmente 

em relação aos padrões de qualidade do atendimento fixados na Carta Estadual de Serviços ao Cidadão." (NR) 

Art. 8° O caput do art. 14 da Lei n° 15.435, de 2011, passa a vigorar com a seguinte redação: 

"Art. 14. Os órgãos e entidades dos Poderes do Estado de Santa Catarina que prestam serviços diretamente 

aos cidadãos deverão envidar esforços para manter estes serviços disponíveis às Centrais de Atendimento ao Cidadão de 

outros estados, do Distrito Federal, da União e dos municípios catarinenses."(NR) 
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Art. 9° O art. 16 da Lei n° 15.435, de 2011, passa a vigorar com a seguinte redação: 

"Art. 16. Cabe aos órgãos de controle interno de cada ente dos Poderes do Estado de Santa Catarina zelar 

pelo cumprimento do disposto nesta Lei, bem como adotar as providências para a responsabilização dos dirigentes e dos 

servidores que praticarem atos em desacordo com as disposições aqui estabelecidas." (NR) 

Art. 10° Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 

Sala da Sessões, 

Mário Motta 

Deputado Estadual 

Lido no Expediente 

Sessão de 01/08/23 

JUSTIFICAÇÃO 

Com o advento da Lei Federal n° 13.726, de 8 de outubro de 2018, que racionaliza atos e procedimentos 

administrativos dos Poderes da União, dos Estados, do Distrito Federal e dos Municípios, a Lei Estadual n° 15.435/2011 se 

tornou defasada e com efeitos limitados ao Poder Executivo do Estado de Santa Catarina. 

Há de se destacar que a Lei Federal trouxe, além da abrangência aos órgãos e entidades de todos os 

Poderes do Estado, a dispensa exigência de juntada e de apresentação de diversos documentos, a fim de simplificar os 

processos e procedimentos administrativos para os cidadãos, sem que isso resulte em perda da segurança jurídica ou 

em desregulação exarcebada. 

Dada a necessidade, a presente proposição promove a adequação aos termos da Lei Federal n° 13.726, de 8 

de outubro de 2018, a fim de tornar os processos e procedimentos administrativos dos Poderes Executivo, Legislativo e 

Judiciário do Estado de Santa Catarina ainda mais racionais, desburocratizados e organizados. 

Ante o exposto, haja vista a relevância da proposta, solicito aos Pares a análise dos fundamentos e o apoio 

para a sua aprovação. 

Sala das sessões, 

Mário Motta 

Deputado Estadual 
 

C A D E R N O  A D M I N I S T R A T I V O   
 

G E S T Ã O  D E  P E S S O A L ,  N O R M A T I V A ,  F I S C A L  E  D E  M A T E R I A I S  
 

 

ATOS DA MESA 
 

ATO DA MESA N° 859, de 2 de agosto de 2023 

A MESA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DE SANTA CATARINA, no exercício de suas atribuições, 

com amparo no inciso XVI e parágrafo único do artigo 63 do Regimento Interno da ALESC, 

RESOLVE: com fundamento no art. 169, I, da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, 

EXONERAR o servidor JOAO BATISTA COSTA, matrícula n° 11958, do cargo de Assessor de 

Acompanhamento Orçamentário Financeiro, código PL/DAS-5, do Quadro do Pessoal da Assembleia Legislativa, a contar de 

1° de agosto de 2023. (DG - DIRETORIA FINANCEIRA). 

Deputado MAURO DE NADAL - Presidente 

Deputada Paulinha - Secretária 

Deputado Pe. Pedro Baldissera - Secretário 

Processo SEI 23.0.000031226-6 
    

ATO DA MESA N° 860, de 2 de agosto de 2023 

A MESA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DE SANTA CATARINA, no exercício de suas atribuições, 

com amparo no inciso XVI e parágrafo único do artigo 63 do Regimento Interno da ALESC, 
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RESOLVE: com fundamento nos arts. 9° e 11° da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, em 

conformidade com as Resoluções n°s. 001 e 002, de 11 de janeiro de 2006, e suas 

alterações, e convalidada pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

NOMEAR JOÃO BATISTA COSTA, matrícula n° 11958, para exercer o cargo de provimento em 

comissão de Assessor da Escola do Legislativo - Administrativo, código PL/DAS-5, do Quadro de Pessoal da Assembleia 

Legislativa, a contar de 1° de agosto de 2023 (DG - ESCOLA DO LEGISLATIVO). 

Deputado MAURO DE NADAL - Presidente 

Deputada Paulinha - Secretária 

Deputado Pe. Pedro Baldissera - Secretário 

Processo SEI 23.0.000031226-6 
    

ATO DA MESA N° 861, de 2 de agosto de 2023 

A MESA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DE SANTA CATARINA, no exercício de suas atribuições, 

com amparo no parágrafo único do artigo 63 do Regimento Interno da ALESC, 

RESOLVE: 

FAZER CESSAR, a contar de 2 de agosto de 2023, os efeitos do Ato da Mesa n° 110, de 2 de 

fevereiro de 2023 que concedeu Retribuição Financeira por Operação de Sistemas de Processos Administrativos e Legislativo 

ao servidor ARILSON MACHADO, matrícula n° 4908. 

Deputado MAURO DE NADAL - Presidente 

Deputada Paulinha - Secretária 

Deputado Pe. Pedro Baldissera - Secretário 

Processo SEI 23.0.000031457-9 
    

ATO DA MESA N° 862, de 2 de agosto de 2023 

A MESA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DE SANTA CATARINA, no exercício de suas 

atribuições, com amparo no parágrafo único do artigo 63 do Regimento Interno da ALESC, e tendo em vista o que 

consta do Processo SEI n° 23.0.000029645-7, 

RESOLVE: com fundamento no Ato da Mesa n° 339, de 23 de setembro de 2021. 

Art. 1° FICA DESIGNADA a servidora JULIANA ELENA BASSETTI, matrícula n° 6324, sem 

remuneração adicional, como gestora do Programa de Gestão Ambiental, denominado ALESC Sustentável, no âmbito do 

Poder Legislativo de Santa Catarina. 

Art. 2° Este Ato da Mesa entra em vigor na data de sua publicação. 

Deputado MAURO DE NADAL - Presidente 

Deputada Paulinha - Secretária 

Deputado Pe. Pedro Baldissera - Secretário 

Processo SEI 23.0.000029645-7 
    

ATO DA MESA N° 863, de 2 de agosto de 2023 

A MESA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DE SANTA CATARINA, no exercício de suas atribuições, 

com amparo no inciso XVI e parágrafo único do artigo 63 do Regimento Interno da ALESC, 

RESOLVE: com fundamento nos arts. 9° e 11° da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, em 

conformidade com as Resoluções n°s. 001 e 002, de 11 de janeiro de 2006, e suas 

alterações, e convalidada pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

NOMEAR ARILSON MACHADO, matrícula n°4908, para exercer o cargo de provimento em 

comissão de Assessor de Ensino a Distância (EAD), código PL/DAS-5, do Quadro de Pessoal da Assembleia Legislativa, a 

contar de 2 de agosto de 2023 (DG- ESCOLA DO LEGISLATIVO). 

Deputado MAURO DE NADAL - Presidente 

Deputada Paulinha - Secretária 

Deputado Pe. Pedro Baldissera - Secretário 

Processo SEI 23.0.000031436-6 
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PORTARIAS 
 

PORTARIA N° 2057, de 1º de agosto de 2023 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, 

de 19 de janeiro de 2016, e Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11° da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, em 

conformidade com as Resoluções n° 001 e 002/2006, e alterações, e convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

NOMEAR MARIO ALCEU PEITER, para exercer o cargo de provimento em comissão de 

Secretário Parlamentar, código PL/GAB-73, Atividade Parlamentar Externa-Relatório, do Quadro do Pessoal da Assembleia 

Legislativa, a contar da data de sua posse (GAB DEP EDILSON MASSOCCO – PALMITOS). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000031034-4 
    

PORTARIA N° 2058, de 1º de agosto de 2023 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, 

de 19 de janeiro de 2016, e Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11° da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, em 

conformidade com as Resoluções n° 001 e 002/2006, e alterações, e convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

NOMEAR KEITTI VAICA CAMLEM CRIRI, para exercer o cargo de provimento em comissão de 

Secretário Parlamentar, código PL/GAB-55, Atividade Parlamentar Externa-Relatório, do Quadro do Pessoal da Assembleia 

Legislativa, a contar da data de sua posse (GAB DEP MAURICIO ESKUDLARK – PRESIDENTE GETULIO). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000031191-0 
    

PORTARIA N° 2059, de 1º de agosto de 2023 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, 

de 19 de janeiro de 2016, e Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11° da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, em 

conformidade com as Resoluções n° 001 e 002/2006, e alterações, e convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

ALTERAR NÍVEL DE RETRIBUIÇÃO SALARIAL do cargo de provimento em comissão de 

Secretário Parlamentar, da servidora DENISE RIBEIRO MENDES, matrícula n° 9401, de PL/GAB-59 para o PL/GAB-66 do 

Quadro de Pessoal da Assembleia Legislativa, a contar de 1° de agosto de 2023 (GAB DEP - MARCIUS MACHADO). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000030988-5 
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PORTARIA N° 2060, de 1° de agosto de 2023 

O DIRETOR-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das atribuições que lhe 

são conferidas pelo artigo 18 da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, e convalidada pela Lei Complementar 

n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

RESOLVE: com fundamento no art. 62, I, e art. 63, caput, da Lei n° 6.745, de 28 de 

dezembro de 1985, 

CONCEDER LICENÇA para tratamento de saúde a servidora abaixo relacionada: 

Matrícula Nome do Servidor Qde dias Início em 

10529 CAROLINA NERES BALDISSARELLI 03 17/07/2023 

10529 CAROLINA NERES BALDISSARELLI 02 20/07/2023 

Alexandre Lencina Fagundes 

Diretor-Geral 

Processo SEI 23.0.000030940-0 
    

PORTARIA N° 2061, de 1° de agosto de 2023 

O DIRETOR-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das atribuições que lhe 

são conferidas pelo artigo 18 da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, e convalidada pela Lei Complementar 

n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

RESOLVE: com fundamento no art. 62, I, e art. 63, caput, da Lei n° 6.745, de 28 de 

dezembro de 1985, 

CONCEDER LICENÇA para tratamento de saúde ao servidor abaixo relacionado: 

Matrícula Nome do Servidor Qde dias Início em Proc. SEA n°  

11738 LUIZ HENRIQUE CASTRO DE SOUZA 08 20/07/2023 12313/2023 

Alexandre Lencina Fagundes 

Diretor-Geral 

Processo SEI 23.0.000031185-5 
    

PORTARIA N° 2062, de 1° de agosto de 2023 

O DIRETOR-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das atribuições que lhe 

são conferidas pelo artigo 18 da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, e convalidada pela Lei Complementar 

n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

RESOLVE: com fundamento no art. 62, I, e art. 63, caput, da Lei n° 6.745, de 28 de 

dezembro de 1985, 

CONCEDER LICENÇA para tratamento de saúde ao servidor abaixo relacionado: 

Matrícula Nome do Servidor Qde dias Início em Proc. SEA n°  

10434 PETERSON ALVES DA SILVA 5 23/07/2023 12242/2023 

Alexandre Lencina Fagundes 

Diretor-Geral 

Processo SEI 23.0.000031169-3 
    

PORTARIA N° 2063, de 1° de agosto de 2023 

O DIRETOR-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das atribuições que lhe 

são conferidas pelo artigo 18 da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, e convalidada pela Lei Complementar 

n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 
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RESOLVE: com fundamento no art. 62, I, e art. 63, caput, da Lei n° 6.745, de 28 de 

dezembro de 1985, 

PRORROGAR LICENÇA para tratamento de saúde do servidor abaixo relacionado: 

Matrícula Nome do Servidor Qde dias Início em Proc. SEA n°  

11916 LETIERRI SANCHES DOS SANTOS 04 27/07/2023 12336/2023 

Alexandre Lencina Fagundes 

Diretor-Geral 

Processo SEI 23.0.000024419-8 
    

PORTARIA N° 2064, de 1° de agosto de 2023 

O DIRETOR-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das atribuições que lhe 

são conferidas pelo artigo 18 da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, e convalidada pela Lei Complementar 

n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

RESOLVE: com fundamento no art. 62, I, e art. 63, caput, da Lei n° 6.745, de 28 de 

dezembro de 1985, 

PRORROGAR LICENÇA para tratamento de saúde da servidora abaixo relacionada: 

Matrícula Nome do Servidor Qde dias Início em Proc. SEA n°  

1920 MARLISE KUPAS SOARES 60 24/07/2023 8008/2023 

Alexandre Lencina Fagundes 

Diretor-Geral 

Processo SEI 23.0.000021800-6 
    

PORTARIA N° 2066, de 1° de agosto de 2023 

O DIRETOR-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das atribuições que lhe 

são conferidas pelo artigo 18 da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, e convalidada pela Lei Complementar 

n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

RESOLVE: com fundamento no art. 62, I, e art. 63, caput, da Lei n° 6.745, de 28 de 

dezembro de 1985, 

PRORROGAR LICENÇA para tratamento de saúde do servidor abaixo relacionado: 

Matrícula Nome do Servidor Qde dias Início em Proc. SEA n°  

2211 JOSE SOUZA FILHO 30 26/07/2023 11283/2023 

Alexandre Lencina Fagundes 

Diretor-Geral 

Processo SEI 23.0.000029289-3 
    

PORTARIA N° 2067, de 1° de agosto de 2023 

O DIRETOR-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das atribuições que lhe 

são conferidas pelo artigo 18 da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, e convalidada pela Lei Complementar 

n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

RESOLVE: com fundamento no art. 62, I, e art. 63, caput, da Lei n° 6.745, de 28 de 

dezembro de 1985, 

PRORROGAR LICENÇA para tratamento de saúde da servidora abaixo relacionada: 

Matrícula Nome do Servidor Qde dias Início em Proc. SEA n°  

461 ZELIA TEREZINHA DE SOUZA 30 24/07/2023 4380/2023 

Alexandre Lencina Fagundes 

Diretor-Geral 

Processo SEI 22.0.000023919-8 
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PORTARIA N° 2068, de 1° de agosto de 2023 

O DIRETOR-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das atribuições que lhe 

são conferidas pelo artigo 18 da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, e convalidada pela Lei Complementar 

n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

RESOLVE: com fundamento no art. 62, I, e art. 63, caput, da Lei n° 6.745, de 28 de 

dezembro de 1985, 

PRORROGAR LICENÇA para tratamento de saúde do servidor abaixo relacionado: 

Matrícula Nome do Servidor Qde dias Início em Proc. SEA n°  

1429 CARLOS HENRIQUE MACHADO 60 24/07/2023 1165/2023 

Alexandre Lencina Fagundes 

Diretor-Geral 

Processo SEI 22.0.000025545-2 
    

PORTARIA N° 2069, de 1° de agosto de 2023 

O DIRETOR-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das atribuições que lhe 

são conferidas pelo artigo 18 da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, e convalidada pela Lei Complementar 

n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

RESOLVE: com fundamento no art. 62, I, e art. 63, caput, da Lei n° 6.745, de 28 de 

dezembro de 1985, 

PRORROGAR LICENÇA para tratamento de saúde da servidora abaixo relacionada: 

Matrícula Nome do Servidor Qde dias Início em Proc. SEA n°  

1608 CLAUDIA REGINA DO NASCIMENTO 30 27/07/2023 1978/2023 

Alexandre Lencina Fagundes 

Diretor-Geral 

Processo SEI 22.0.000026247-5 
    

PORTARIA N° 2070, de 1° de agosto de 2023 

O DIRETOR-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das atribuições que lhe 

são conferidas pelo artigo 18 da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, e convalidada pela Lei Complementar 

n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

RESOLVE: com fundamento no art. 62, I, e art. 63, caput, da Lei n° 6.745, de 28 de 

dezembro de 1985, 

CONCEDER LICENÇA para tratamento de saúde a servidora abaixo relacionada: 

Matrícula Nome do Servidor Qde dias Início em Proc. SEA n°  

1873 CARMEN LUCIA MARIAN 30 26/07/2023 12342/2023 

Alexandre Lencina Fagundes 

Diretor-Geral 

Processo SEI 23.0.000031192-8 
    

PORTARIA N° 2071, de 1° de agosto de 2023 

O DIRETOR-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das atribuições que lhe 

são conferidas pelo artigo 18 da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, e convalidada pela Lei Complementar 

n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

RESOLVE: com fundamento no art. 62, I, e art. 63, caput, da Lei n° 6.745, de 28 de 

dezembro de 1985, 
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CONCEDER LICENÇA para tratamento de saúde à servidora abaixo relacionada: 

Matrícula Nome do Servidor Qde dias Início em Proc. SEA n°  

732 MARIA SALETE VOSS ROSA 30 26/07/2023 8255/2023 

Alexandre Lencina Fagundes 

Diretor-Geral 

Processo SEI 23.0.000015302-8 
    

PORTARIA N° 2072, de 1° de agosto de 2023 

O DIRETOR-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das atribuições que lhe 

são conferidas pelo artigo 18 da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, e convalidada pela Lei Complementar 

n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

RESOLVE: com fundamento no art. 62, I, e art. 63, caput, da Lei n° 6.745, de 28 de 

dezembro de 1985, 

CONCEDER LICENÇA para tratamento de saúde ao servidor abaixo relacionado: 

Matrícula Nome do Servidor Qde dias Início em Proc. SEA n°  

11146 ADETERSON DAVID DOS PASSOS CRISPIM 14 27/07/2023 12346/2023 

Alexandre Lencina Fagundes 

Diretor-Geral 

Processo SEI 23.0.000031194-4 
    

PORTARIA N° 2073, de 1° de agosto de 2023 

O DIRETOR-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das atribuições que lhe 

são conferidas pelo artigo 18 da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, e convalidada pela Lei Complementar 

n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

RESOLVE: com fundamento no art. 62, I, e art. 63, caput, da Lei n° 6.745, de 28 de 

dezembro de 1985, 

CONCEDER LICENÇA para tratamento de saúde à servidora abaixo relacionada: 

Matrícula Nome do Servidor Qde dias Início em Proc. SEA n°  

8011 CLECI LIVINALLI 14 27/07/2023 12347/2023 

Alexandre Lencina Fagundes 

Diretor-Geral 

Processo SEI 22.0.000024315-2 
    

PORTARIA N° 2074, de 1° de agosto de 2023 

O DIRETOR-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das atribuições que lhe 

são conferidas pelo artigo 18 da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, e convalidada pela Lei Complementar 

n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

RESOLVE: com fundamento no art. 62, III, e art. 63, caput, da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro 

de 1985, c/c o art. 71 da Lei n° 8.213, de 24 de julho de 1991, 

CONCEDER LICENÇA GESTAÇÃO à servidora RAYSSA HEMANUELY DALMAGRO CABRAL, 

matrícula n° 9352, por 120 (cento e vinte) dias, a contar de 27 de julho de 2023. 

Alexandre Lencina Fagundes 

Diretor-Geral 

Processo SEI 23.0.000031089-1 
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PORTARIA N° 2075, de 1° de agosto de 2023 

O DIRETOR-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das atribuições que lhe 

são conferidas pelo artigo 18 da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, e convalidada pela Lei Complementar 

n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

RESOLVE: com fundamento no art. 62, I, e art. 63, caput, da Lei n° 6.745, de 28 de 

dezembro de 1985, 

PRORROGAR LICENÇA para tratamento de saúde do servidor abaixo relacionado: 

Matrícula Nome do Servidor Qde dias Início em Proc. SEA n°  

9146 ELOI VOIGT 08 18/07/2023 8112/2023 

Alexandre Lencina Fagundes 

Diretor-Geral 

Processo SEI 23.0.000022957-1 
    

PORTARIA N° 2076, de 1° de agosto de 2023 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, 

de 19 de janeiro de 2016, e Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11° da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, em 

conformidade com as Resoluções n° 001 e 002/2006, e alterações, e convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

ALTERAR NÍVEL DE RETRIBUIÇÃO SALARIAL do cargo de provimento em comissão de Secretário 

Parlamentar, do servidor CELSO NUNES GOULART JUNIOR, matrícula n° 11734, de PL/GAB-100 para o PL/GAB-99 do Quadro 

de Pessoal da Assembleia Legislativa, a contar de 1° de agosto de 2023 (GAB DEP CARLOS HUMBERTO). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000031260-6 
    

PORTARIA N° 2077, de 1° de agosto de 2023 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, 

de 19 de janeiro de 2016, e Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016, 

RESOLVE: Com base no Art. 1° parágrafo único do Ato da Mesa n° 396, de 29 de novembro de 

2011, e do item II, da cláusula quinta do Termo de Compromisso de Ajustamento de 

Conduta entre MPSC e a ALESC, de 25 de outubro de 2011. 

PUBLICAR que o(a) servidor(a) abaixo relacionado(a) exerce Atividade Administrativa 

Interna, a contar de 1° de agosto de 2023. 

Matrícula Nome do Servidor Gabinete 

11757 GABRIELA PEDRINI BRESSIANI GAB DEP CARLOS HUMBERTO 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000031255-0 
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PORTARIA N° 2078, de 1° de agosto de 2023 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, 

de 19 de janeiro de 2016, e Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11° da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, em 

conformidade com as Resoluções n° 001 e 002/2006, e alterações, e convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

NOMEAR DORILDA KEMER DE OLIVEIRA, para exercer o cargo de provimento em comissão 

de Secretário Parlamentar, código PL/GAB-58, Atividade Parlamentar Externa, do Quadro do Pessoal da Assembleia 

Legislativa, a contar da data de sua posse (GAB DEP NILSO BERLANDA – BRUNÓPOLIS). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000029569-8 
    

PORTARIA N° 2079, de 1° de agosto de 2023 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, 

de 19 de janeiro de 2016, e Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11° da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, em 

conformidade com as Resoluções n° 001 e 002/2006, e alterações, e convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

NOMEAR ALEIDA CARDOSO CORREA, para exercer o cargo de provimento em comissão de 

Secretário Parlamentar, código PL/GAB-50, Atividade Parlamentar Externa, do Quadro do Pessoal da Assembleia Legislativa, 

a contar da data de sua posse (GAB DEP LUCIANE CARMINATTI – TUBARÃO). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000030518-9 
    

PORTARIA N° 2080, de 1° de agosto de 2023 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, 

de 19 de janeiro de 2016, e Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11° da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, em 

conformidade com as Resoluções n° 001 e 002/2006, e alterações, e convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

ALTERAR NÍVEL DE RETRIBUIÇÃO SALARIAL do cargo de provimento em comissão de 

Secretário Parlamentar, da servidora, JANETE PATERNOLLI, matrícula n° 11907, de PL/GAB-41 para o PL/GAB-51, do 

Quadro de Pessoal da Assembleia Legislativa, a contar de 1° agosto de 2023 (GAB DEP CARLOS HUMBERTO). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000031305-0 
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PORTARIA N° 2081, de 1° de agosto de 2023 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, 

de 19 de janeiro de 2016, e Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11° da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, em 

conformidade com as Resoluções n° 001 e 002/2006, e alterações, e convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

ALTERAR NÍVEL DE RETRIBUIÇÃO SALARIAL do cargo de provimento em comissão de 

Secretário Parlamentar, da servidora NORMA ESPINDOLA, matrícula n° 11319, de PL/GAB-65 para o PL/GAB-58, do Quadro 

de Pessoal da Assembleia Legislativa, a contar de 1° agosto de 2023 (GAB DEP NILSO BERLANDA). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000031338-6 
    

PORTARIA N° 2082, de 1° de agosto de 2023 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, 

de 19 de janeiro de 2016, e Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11° da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, em 

conformidade com as Resoluções n° 001 e 002/2006, e alterações, e convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

ALTERAR NÍVEL DE RETRIBUIÇÃO SALARIAL do cargo de provimento em comissão de 

Secretário Parlamentar, da servidora VANESSA MENDES MATHEUS COLLAÇO, matrícula n° 12124, de PL/GAB-100 para o 

PL/GAB-88, do Quadro de Pessoal da Assembleia Legislativa, a contar de 1° agosto de 2023 (GAB DEP MAURICIO PEIXER). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000031318-1 
    

PORTARIA N° 2086, de 2 de agosto de 2023 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, 

de 19 de janeiro de 2016, e Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11° da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, em 

conformidade com as Resoluções n° 001 e 002/2006, e alterações, e convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

NOMEAR ISABELA VIVIANI PEREIRA DOS SANTOS, para exercer o cargo de provimento em 

comissão de Secretário Parlamentar, código PL/GAB-43, Atividade Administrativa Interna, do Quadro do Pessoal da 

Assembleia Legislativa, a contar da data de sua posse (GAB DEP SERGIO MOTTA). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000031420-0 
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PORTARIA N° 2092, de 2 de agosto de 2023 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, 

de 19 de janeiro de 2016, e Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11° da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, em 

conformidade com as Resoluções n° 001 e 002/2006, e alterações, e convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

NOMEAR EMANUEL ANDERSON ALVES, para exercer o cargo de provimento em comissão de 

Secretário Parlamentar, código PL/GAB-35, Atividade Parlamentar Externa, do Quadro do Pessoal da Assembleia Legislativa, 

a contar da data de sua posse (GAB DEP CAMILO MARTINS – PALHOÇA). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000031386-6 
    

PORTARIA N° 2093, de 2 de agosto de 2023 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, 

de 19 de janeiro de 2016, e Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11° da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, em 

conformidade com as Resoluções n° 001 e 002/2006, e alterações, e convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

NOMEAR NATANAEL PIRES, para exercer o cargo de provimento em comissão de Secretário 

Parlamentar, código PL/GAB-54, Atividade Parlamentar Externa, do Quadro do Pessoal da Assembleia Legislativa, a contar 

da data de sua posse (GAB DEP MAURÍCIO ESKUDLARK – BELA VISTA DO TOLDO). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000031251-7 
    

PORTARIA N° 2095, de 2 de agosto de 2023 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, 

de 19 de janeiro de 2016, e Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11° da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, em 

conformidade com as Resoluções n° 001 e 002/2006, e alterações, e convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

NOMEAR RENAN AUGUSTO MARCHESAN, para exercer o cargo de provimento em comissão 

de Secretário Parlamentar, código PL/GAM-73, Atividade Parlamentar Externa, do Quadro do Pessoal da Assembleia 

Legislativa, a contar 1° de agosto de 2023 (1ª VICE-PRESIDENCIA - LAGES). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000031473-0 
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PORTARIA N° 2096, de 2 de agosto de 2023 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, 

de 19 de janeiro de 2016, e Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016 

RESOLVE: com fundamento no art. 169, I, da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, 

EXONERAR o servidor ARILSON MACHADO, matrícula n° 4908, do cargo de Secretário 

Parlamentar, código PL/GAB-76 do Quadro do Pessoal da Assembleia Legislativa, a contar de 2 de agosto de 2023 

(GAB DEP JULIO GARCIA). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000031457-9 
    

PORTARIA N° 2097, de 2 de agosto de 2023 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, 

de 19 de janeiro de 2016, e Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11° da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, em 

conformidade com as Resoluções n° 001 e 002/2006, e alterações, e convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

NOMEAR LUCIA HELENA EVANGELISTA VIEIRA, para exercer o cargo de provimento em 

comissão de Secretário Parlamentar, código PL/GAB-76, Atividade Administrativa Interna, do Quadro do Pessoal da 

Assembleia Legislativa, a contar da data de sua posse (GAB DEP JULIO GARCIA). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000031509-5 

E D I T A I S ,  L I C I T A Ç Õ E S ,  C O N V Ê N I O S  E  C O N T R A T O S  
 

 

AVISO DE SESSÃO PÚBLICA 
 

AVISO DE SESSÃO PÚBLICA 

A Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina - ALESC, com sede na rua Dr. Jorge Luz Fontes, n° 310 - Centro - 

Florianópolis/SC, CEP 88020-900, com base no art. 14, § 2°, da Lei 12.232/10, solicita à agência OneWG Multicomunicação 

Ltda. a apresentação, em sessão pública, no dia 08 de agosto de 2023, às 15h, na sala 02 do Palácio Barriga Verde, de 03 

(três) orçamentos referentes à contratação de serviços de levantamento, monitoramento e análise de dados na Internet que 

serão utilizados para qualificar a tomada de decisões na Diretoria de Comunicação Social. 

O levantamento a ser contratado deve fornecer dados como: análise diagnóstica on-line, monitoramento de perfil, núcleos de 

público discriminados por faixas (renda, idade, religião, localização, sexo, etc), mineração de dados do macro ambiente virtual 

e inserção de dados de avaliação no sistema, utilizando relatórios gráficos e indicadores de performance. 

Os orçamentos deverão ser entregues em envelopes lacrados. As empresas participantes deverão estar previamente 

cadastradas no registro de fornecedores da ALESC. Informações com Rúbia Paula Soares - Agência OneWG, (48) 3953-4500. 

Florianópolis, 02 de agosto de 2023. 

Dayan Gaultier Schutz 

Diretor de Comunicação Social 

Processo SEI 23.0.000031265-7 
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EXTRATOS  
 

EXTRATO N° 459/2023 

REFERENTE: 7° Termo Aditivo celebrado em 26/07/2023, referente ao Contrato CL N° 003/2020, cujo objeto é a contratação 

de serviços continuados na área de apoio administrativo e atividades auxiliares através de postos de trabalho, voltados para 

as áreas de limpeza e conservação. 

CONTRATANTE: Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina (ALESC). 

CONTRATADA: Ondrepsb Limpeza e Serviços Especiais Ltda. 

CNPJ: 83.953.33/0001-73. 

OBJETO: O presente termo aditivo tem por objeto a aplicação da repactuação pela Convenção Coletiva de Trabalho 

- CCT de 2023 ao Montante A, Montante C e Vale Alimentação, a contar de 01/01/2023, conforme planilha abaixo 

sintetizada, extraída do cálculo aprovado pela Controladoria e Diretoria-Geral (SEI n° 0772714, SEI n° 0804367 e 

SEI n° 0805122), senão vejamos: 

Contrato CL n° 003/2020 - Repactuação CCT 2023 - A Contar de 01/01/2023 

Item Qtde Especificação dos Postos de Trabalho HRS Valor do Posto Valor Mensal 

1 5 Encarregado Nível 1 8 R$9.798,33 R$48.991,63 

2 2 Encarregado Nível 2 8 R$14.041,53 R$28.083,06 

3 4 Encarregado Nível 3 8 R$28.383,85 R$113.535,40 

4 63 Servente 8 R$6.245,05 R$393.438,22 

5 34 Auxiliar de Serviço Geral 8 R$5.481,06 R$186.355,94 

6 16 Copeira 8 R$5.950,18 R$95.202,81 

7 6 Garçom 8 R$5.975,00 R$35.849,99 

8 4 Telefonista 6 R$4.682,32 R$18.729,29 

9 1 Lavador de Veículos 8 R$4.722,31 R$4.722,31 

10 4 Pintor 8 R$5.515,48 R$22.061,92 

11 2 Jardineiro 8 R$5.741,12 R$11.482,25 

12 2 Encanador 8 R$5.516,23 R$11.032,45 

13 6 Eletricista 8 R$6.874,89 R$41.249,32 

14 3 Pedreiro 8 R$5.490,02 R$16.470,06 

15 4 Carpinteiro 8 R$5.491,35 R$21.965,41 

16 6 Auxiliar de Apoio Operacional 8 R$11.783,80 R$70.702,81 

Total/Mês R$1.119.872,88 

Aplicação de reajuste pelo IGPM no percentual de 1,858440% ao Montante B, a contar de 01/03/2023, conforme planilha 

abaixo sintetizada, extraída do cálculo aprovado pela Controladoria e Diretoria-Geral (SEI n° 0772714, SEI n° 0804367 e 

SEI n° 0805122), senão vejamos: 

Contrato CL n° 003/2020 - Reajuste Montante B 2023 - ALESC (IGPM) 

Item Qtde Especificação dos Postos de Trabalho HRS Valor do Posto Valor Mensal 

1 5 Encarregado Nível 1 8 R$9.809,66 R$49.048,29 

2 2 Encarregado Nível 2 8 R$14.057,21 R$28.114,42 

3 4 Encarregado Nível 3 8 R$28.414,99 R$113.659,98 

4 63 Servente 8 R$6.267,91 R$394.878,40 

5 34 Auxiliar de Serviço Geral 8 R$5.489,72 R$186.650,44 

6 16 Copeira 8 R$5.958,35 R$95.333,61 
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7 6 Garçom 8 R$5.983,63 R$35.901,81 

8 4 Telefonista 6 R$4.688,97 R$18.755,89 

9 1 Lavador de Veículos 8 R$4.729,78 R$4.729,78 

10 4 Pintor 8 R$5.523,99 R$22.095,96 

11 2 Jardineiro 8 R$5.749,86 R$11.499,73 

12 2 Encanador 8 R$5.524,75 R$11.049,50 

13 6 Eletricista 8 R$6.885,49 R$41.312,93 

14 3 Pedreiro 8 R$5.498,51 R$16.495,52 

15 4 Carpinteiro 8 R$5.499,86 R$21.999,45 

16 6 Auxiliar de Apoio Operacional 8 R$11.795,94 R$70.775,62 

Total/Mês R$1.122.301,32 

VALOR MENSAL: R$1.122.301,32 (um milhão, cento e vinte e dois mil trezentos e um reais e trinta e dois centavos). 

VALOR ANUAL: R$13.467.615,84 (treze milhões, quatrocentos e sessenta e sete mil seiscentos e quinze reais e oitenta e 

quatro centavos). 

VIGÊNCIA: O presente termo passa a vigorar a partir de 26/07/2023 (data da assinatura), com efeitos a contar de 

01/01/2023, para a aplicação da repactuação (item 2.1.1 do Termo Aditivo) e, a partir de 01/03/2023 para a aplicação do 

reajuste (item 2.1.2 do Termo Aditivo). 

FUNDAMENTO LEGAL: Art. 40, inciso XI; Art. 55, inciso III; Art.65, inciso II, alínea d, § 5° e § 8°, todos da Lei 8.666/93; 

Item “3.3” do Contrato Original n° 003/2020; Atos da Mesa n° 149/2020 e n° 195/2020; Autorização administrativa 

através do despacho exarado pelo Diretor-Geral (SEI n° 0805122), nos autos do processo que tramita no 

SEI n° 23.0.000005462-3. 

Florianópolis/SC, assinado e datado digitalmente. 

Alexandre Lencina Fagundes - Diretor Geral 

Vitor Luiz Soares Bartelega - Diretor Administrativo 

Luiz Ermes Bordin - Representante da empresa 

Processo SEI 23.0.000005462-3 

EXTRATO N° 466/2023 

REFERENTE: 1° Termo de Apostilamento ao Contrato n° 009/2020, celebrado em 31/07/2023. 

LOCATÁRIA: Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina (ALESC). 

LOCADOR: Soberana Climatização e Refrigeração, Comércio e Serviços Ltda. 

CNPJ: 34.166.396/0001-63. 

OBJETO: O presente termo de Apostilamento tem por objeto conceder reajuste, nos termos da Cláusula Terceira, item "3.2.4" 

do Contrato Original, com base no IGP-M(FGV), acumulado no período de junho/2022 a maio/2023 cujo índice foi -4,467660% 

(0860652), com efeitos a contar a partir de 30/06/2023, conforme se extrai do 4° Termo Aditivo (0835604). 

Diante do presente apostilamento, a importância anual passa de R$18.900,00 (dezoito mil e novecentos reais), para 

R$18.055,68 (dezoito mil cinquenta e cinco reais e sessenta e oito centavos). 

VIGÊNCIA: O presente termo passa a vigorar a partir da sua assinatura, com efeitos a contar a partir de 30/06/2023. 

Florianópolis/SC, assinado e datado digitalmente. 

Alexandre Lencina Fagundes - Diretor-Geral 

Vitor Luiz Soares Bartelega - Diretor Administrativo 

Oberdan Francisco Ferrari - Coordenador de Licitações e Contratos 

Processo SEI 23.0.000019826-9 
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